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hadrid a kormány, Sevilla az ellen 
forradalom győzelmét jelenti

säää tits’ rtÄftJM, ■r&sBsvsrsaaa
eayre mKább tért nyer. Lezuhant es szörnyethalt San lurto tábornok,

a mozgalom titkos vezetője
Több hadihajó legénysége fellázadt és letartóztatta, 

vagy a tengerbe dobta tisztjeit
Madrid, julius 21. A spanyol polgárháború 

képét még most sem lehet teljes pontosság­
gal áttelúnteni. Az egymással homlokegye­
nest ellenkező hírek ma is zavarják még a 
tisztánlátás lehetőségét, de megállapíthat ő, 
hogy az ellenforradalmárok által leadott je­
lentések már nem számolnak be olyan kate­
gorikus hangú győzelmekről, mint tegnap. 
Ezzel szemben a kormányjelentések továbbra 
ia a leghatározottabban állítják, hogy a 
kormány teljesen ura a helyzetnek. A ma 
délelőtt kiadott rádió-közlemény szerint a 
kormány felszólította a madridi lakosságot, 
lásson dolga után, hogy a helyzet mihama­
rabb normálissá válthasson. Ma délben a la­
pok Madridban rendesen megjelentek, első- 
ízben a zendülés kezdete óta. Az üzleteket és 
pékségeset kinyitották. A kormányjelentés 
elismeri, hogy egyes nagyobb centrumokban 
tovább folyik a harc a zendülők ellen, de 
leszögezi, hogy Madridban tegnap délután 
óta nem dördültek el fegyverek.

A szintén

a kormány kezén lévő valenciai és san- 
sebasteanl rádió-állomások keddre virra­
dó hajnali három órakor leadott jelenté­
sei határozottan megcáfolják Franco tá­
bornok prokiamációját, amely szerint ez 
a két város a zendülők kezében lenne

A köztársasághoz hü csapatok mindenütt 
folytatják a fasizmus ellen megindított har-
cot-\„ 1 •;

Erélyesen cáfolja a kormány azt a tegnap 
este Lisszabonból továbbított hirt is, hogy 
Móllá tábornok, aki az anyaország területére 
először lépett felkelő csapatok parancsnoka 
volt és aki Sevillát elfoglalta, bevonult volna 
Madridba. A jelentés azt a hirt kürtölte vi­
lággá, hogy a kormány elmenekült Madrid­
ból, a felkelés sikerrel végződött és az or­
szág a királypárti elleníorradalmárok kezére 
került. Ez a teljesen légből kapott hir bizo­
nyítja leginkább azt, hogy müyen megbízha­
tatlan hírek kerülnek forgalomba a spanyol- 
országi eseményekről.

Kormányjelentés szerint a főváros ma reg­
gel háborús képet mutatott. Fegyveres milí­
cia indult el Andalúzia, Saragossa és Valla­
dolid felé, hogy a zendülőket leverje.

A kedden délelőtt kiadott rádiójelentés
szerint Saragossában és Valladolidban a 

/ felkelőket már le is verték.
Rádión át felszólították a milícia tagjait, őriz­
zék meg munícióikat, hogy azokat később 
feüiasználhassák. Puerta del .Sóiból szintén 
milicia indult Sevillába a zendülők leverésére. 
A kormány szerint Sevilla az utolsó ellenál­
lási pontja Franco tábornok mozgalmának.

A sevillai és madridi rádióállomások 
egymás elleni harca

i Az egymással homlokegyenest ellenkező je­
lentések ío.rása: a sevillai és a madridi rá- 
dioleadő-áliomások, amelyek állandóan szó- 

jeleméscsatákat vívnak egymással. Mig a 
«evillar rádió megszakítás nélkül a zendülők 
«ikeréiről számol be, addig

a madridi rádió azt állítja, hogy a kor­
mány teljesen ura a helyzetnek és a zen­

dülés elfojtása órák kérdése.
Viszont Franco tábornok azt igyekszik bizo- 
oyüani, hogy az ellenforradalmi mozgalom a 
Madridból keltezett hírek dacára tért nyer. 
A sevillai rádióleadó állomás arról számol 

hogy a Quytro Vientos nevű repülőteret, 
Madrid közelében, egy, a zendülőkhöz csatla­
kozott tüzérezred ta-tja megszállva. Franco 
•ä ornok szerint a kormány kezén lévő rá- 
moaUornások a sevillai leadóállomás hullám­
osadéval egyező hullámhosszat használnak,

' ogy ezáltal a zendülők híradásainak vételét 
Ehetetlenné tegyék.

Maiaga uccáin véres harc folyik 
-á ímre a két tábor között a legélesebben 
den tartományok kikötővárosaiban folyik, 

gy Casablanca! repülőgép átrepült ma több 
pa~iyo. város felett és jelentette a kormány­

ok, hogy Malagát lángokban látta.
l4alaSa uccáin véres harc folyik a két 

tábor között.
Barceicméban a kormány repülői ma az ar- 
e*iáit és a tüzérségi kaszárnyákat bombáz- 

amelyeket a zendülők megszállva tarta- 
T ' • Szájnos barcelonai ház lángokban áll. 

^elután a kormány rádió utján uta- 
° ;a a munkásmiliciát, hogy álljon a kor- 

k. j rendelkezésére. Tegnap négy hadihajó 
*** Ceutét, a spanyol-marokkói ki- 
4 ' ros> de az erődítmények ágyúi min-

nehézseg nélkül visszaverték őket.
A hadihajók legénysége letartóz- 
tatta tisztjeit

^^árizsból érkező jelentések arról számol- 
». hogy a kormány csapatai nagy ré­

szének vezényletét magaisabbrangu altisztek 
vették át, miután a tisztek nagyobb része az 
ellenforradalomhoz csatlakozott.

AlíaJábaji megállapítják, hogy a legény­
ség és az altisztéi zöme hü maradt a 
kormányhoz, mig a tisztek a zendülőkhöz 
csatlakoztak. A hadihajók egy részének 
legénysége bosszúból letartóztatta tiszt­

jeit.
I A tisztjeit letartóztató hadit enge részek a Li- 
I űertad és más öt hadihajó legénységéhez tar- 
I toznak- A marokkói vizeken tartózkodó hadi­

hajóik közül hatnak a legénysége szintét^ 
Letartóztatta tisztjeit és a kormány rendel­
kezésére vár.

A Reuter jelentése szerint a Don Jaime 
spanyol páncélos személyzete fellázadt 
tisztjei ellen és közülük hetet, a tenger­

be dobott.
A páncélos útban van Tanger felé. Négy 
hadihajó, amelynek legénysége fellázadt 
tisztjei ellen, Miguel Cervantes kikötőjében 
állomásozik.

Sevilla a kormány kezén 2
Míg egyes kormányjelentések Sevilla sor­

sára vonatkozólag zavaros jelentéseket kö­
zöltek, addig a tegnap este kiadott, rádió 
utján továbbított kormányjelentés arról szá­
molt be, hogy Sevilla is a kormány kezére 
jutott. Ugyanezen rádiójelentés közölte, hogy

a kormány úrrá lett egész Spanyoolrszá- 
gon és a nyugalmat mindenütt helyre­

állították.
A kormánycsapatok Carabantihel ostromá- 
ban megölték Garcia della Herranz táborno­
kot. Gibraltárba eddig hatezer spanyolorszá­
gi menekült érkezett, akik között állítólag 
közép- és baloldali párti politikusok is szá­
mosán. helyet foglalnak. A madridi belügy­
minisztérium jelentése szerint

Sanjurio tábornok, aki állítólag az egész 
ellenforradalmi mozgalom kulissz&mogona.

irányitója volt a igy neve nem merült 
fel konkrét formában, szintén meghalt.

Portugáliából repülőgépen akart visszatérni 
Spanyolországba, de gépe lezuhant és a tá­
bornok szörnyethalt.

Tangeri jelentés szerint az éjszaka folya­
mán állandó ágyúzás hallatszott Algeziras 
felöl. Azt hiszik, hogy a tegnap odaérkezett 
egyik hadihajó bombázta a zendülőket, akik 
kezükben tartják a várost. Hendayéből ér­
kező jelentések szerint Irunban a feszültség 
mindjobban kiéleződik. A riadószirénák egész 
délelőtt zúgtak. A népfront hívei összegyűl­
tek és utasítást kaptak a hegyek felől kö­
zeledő zendülők feltartóztatására. Guiposcoa 
tartományban szintén támadástól tartanak. 
Ma délben nagy robbanások közepette a 
népfront hívei a levegőbe repítették a Pomp- 
luna felé vezető hidat, hogy a zendülők köze­
ledését ezzel megakadályozzák.

London, julius 21. (Rador). A Reuter leg­
újabb jelentései szerint a spanyol kormány 
ura a helyzetnek a legtöbb városban, bele­
értve Malagát és Sevillát is. A zendülők csu­
pán Marokkó egy részét tartják még ke­
zükben.

Madrid, julius 21. (Rador). A kormány 
délután 3 órakor kiadott közleménye sze­
rint a zendülő mozgalmat teljsen elfojtották, 
öt gyalogos oszlop és a polgárőrség rendele­
tet kapott a forradalom utolsó tűzfészkeinek 
kioltására. E csapatok most Toledő, Sara­
gossa és Burgos felé menetelnek. Többszáz 
fellázadt tisztet letartóztattak. A Libériád és 
Don Jaime hadihajók a gibraltári szorosban 
cirkálnak együttműködve a kormánycsapa- 
tokkal. A Schamrok torpedóromboló, amely­
nek személyzete eltávolította tisztjeit, Mala­
gában tartja fenn a rendet.

Párizs, julius 21. (Rador). Észak-Spanyol- 
országból kapott jelentések szerint ott álta­
lános sztrájk van. A katalán kormány ki­
sajátított minden autót Barcelonában a köz­
társaság védelmére. A gerouai lakosság fel­
gyújtotta a jobboldali pártlapok nyomdáit, 
egy kolostort és egy iskolát.

Madrid, julius 21. (Rador). Hivatalos je­
lentés szerint a Don Jaime hadihajón a sze­
mélyzetnek sikerült tisztjeit legyőzni. A pa­
rancsnok és helyettese meghaltak, két ten­
gerész súlyosan megsebesült.

A sevillai rádió a zendülők kezén
Párizs, julius 21. (Rador). A spanyol rádió 

három leadó ja közül a madridi és barcelonai 
a kormány, a sevillai a zendülők kezében 
van.

Párizs, julius 21. (Rador). A baloldali sajtó 
megelégedéssel állapítja meg, hogy a kor­
mány ura a helyzetnek Spanyolországban, de 
a Journal aggodalommal teszi fel a kérdést, 
hogyan akarja a kormány leszerelni majd a 
tömegeket a zendülés leverése után. A Po- 
pulaire szimpátiáját fejezi M a spanyol nép 
iránt, amely a köztársaság' és demokrácia 
fenntartásáért harcol.

Angol hadihajók segédkeznek á zen­
dülés leverésében

Gibraltár, julius 21. Tizenkét spanyol hadi­
hajóból álló raj állomásozik a tengeri kikö­
tőben, és a kormány utasításai várja, hogy 
Algezirasbe vonuljon a zendülők ellen. A 
Petit Marocain cimü lap értesülése szerint 
Murato tábornokot, a zendülők egyik fővezé­
rét saját csapatai letartóztatták abban a 
pillanatban, midőn a tábornok kivonult, hogy 
tisztelgésüket fogadja.

Párizs, julius 21. A Havas jelentése sze­
rint a zendülők ma elfoglalták ISan-Sebas- 
tiant. ) ,

íL.

Ára 5 iejI Bernien tétlen
' leveleket nem 
fogadunk el.
— Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hát- 
szegi Ernő, Strada Cobálceacu 52.

Szerda, 1936. julius 22.
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Luigi Luzstií válasza 
Bratíanu Ionéi levelére

Egyik előző számunkban kö­
zöltük azt a levelet, amelyet a 
romániai, zsidók érdekében tett 

intteivene-'bójával kapcsolatosan 
Luigi Luzdtti olasz miniszterel­
nökhöz intézett Bratianu Ionéi. 
Az alábbiakban alkalmunk van 
teljes terjedelmében közölni az 
olasz zsidó miniszterelnöknek 
Bratianu Ionelhez írott válaszle­
velét.

Elnök ur és drága barátom!
Hosszas hallgatásom annak a belső 

konfliktusnak eredménye, amelyet az ön 
levele váltott ki lelkemben, ön szembe ál­
lította a vallási szabadság védelmezőjét a 
latin politikussal, aki csodálattal és barát­
sággal adózik Romániának. Meg kell val­
lanom, hogy ez a konfliktus még mindig 
nem szűnt meg és azt várja, hgy ön kü­
szöbölje ki egy olyan elhatározás révén, 
amely szimbolikus volna e rendkívüli ese­
ményektől terhes korban és az igazi nagy­
ság fényét kölcsönözné az ön nemzetének. 
Nem akarom nyugtalanítani az ön hazá­
ját, amelyben ugyanaz a szív ver, amit 
bennem. De meg akarom menteni egy 
rossztól, közre akarok működni abban, 
hogy hazája az igazságtevés és jóvátétel 
szóbanforgó aktusával megnemesedjék.

Tudom, érzem, hogy azon a napon, ami­
kor ön a civilizált világ előtt proklamáini 
fogja a zsidók teljes emancipálását, akik 
ezáltal jogszerinti románokká válnak, mig
ma csak szivükkel lehetnek azok, __ az
Ön országa utóbbi politikai sikereihez és 
dicsőségéhez az erkölcsi nagyság fényét 
fogja hozzáadni. És ez az egyetlen dolog, 
amely a népek eszmei földrajzában nap­
fényes helyet biztosit a nemzetekhez.

Hibáitól eltekintve, Franciaország az 
1789-es halhatatlan eszmék révén őrizte 
meg mind a mai napig kétségtelen felsőbb- 
ségét. A történelem bizonyítja, hogy az el­
nyomottak panaszai elévülhetetlenek és a 
végső győzelem az övék. Már pedig, drá­
ga elnököm, én nem törtetőt látok önben, 
hanem olyan embert, aki jogosan aspirál 
tartós dicsőségre, oly dicsőségre, amely 
halhatatlanná tetté egy Cavour, vagy egy 
Glandstone nevét, hogy ne hozzak példá­
kat régebben múlt időkből.

Midőn 1848-bari a mi nagy miniszterünk 
Cavour, a piemonti zsidók és protestánsok 
védelmére kelt, kérve, hogy módosítsuk 
alkotmányunk első szakaszát és midőn 
más kiváló emberek támogatásával győ­
zelmet aratott, egyúttal megteremtette sa­
ját hazája felszabadulásának biztosítékait 
is. Mert a felszabadítást a léleknek vallási 

I előítéletektől való emancipálásával kezdte, 
amelyek a leggyülöletesebbeir és a legne­
hezebben irthatok ki.

Gladstone is ugyanezt a magasabbren- 
düséget képviselte, midőn 1896-ban a pro­
testánsok ligájának tiltakozása ellenére, 
amely Angliában a hivatalos egyházi ön­
zést képviselte, — emancipálta az ir kato­
likusokat.

Ön, Bratianu ur, elődjei fölé emelkedhe- 
iik akkor, midőn megkönnyíti a zsidók 
emancipálását. Eképpea mentesíti önma­
gát annak szomorú szükségességétől, hogy 
ostoba és vad közhelyeket ismételjen, me­
lyeknek ürügye alatt a századok folya­
mán igyekeztek a legkegyetlenebb üldözé­
seket igazolni. Ez az igazolás pedig a min­
den értelemnélküli megállapításra szorít­
kozott: „Faji és nem vallási kérdés ez.“

A történtem bebizonyította, hogy az ül­
dözöttek izolálódnak. Felszabadulásuk 
után azonban beolvadnak a környező nem­
zetekbe és minden becsvágyukkal igyekezz
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nek bebizonyítani szeretetüket hazájuk 
iránt, amely eddig nem fogadta be őket.

Büszkén állíthatom Önnek, hogy Fran­
ciaország, Olaszország, Anglia, Amerika, 
Svájc, stb. legjobb polgárai ma a zsidók, 
akik összetörve egy faji szolidarit s vád­
ját, boldogan azonosítják magukat az or­
szágokkal, amelyek magukhoz ölelték 
őket.

És most engedje meg, hogy néhány po­
litikai természetű megjegyzést tegyek.

Ön mint a liberális párt eminens elnö­
ke, magára akarja vállalni országa, a vi­
lág és a történelem előtt a felelősséget 
azért, hogy elfojtotta a Balkán háború 
nyomán a zsidók javára történt csodálatos 
igazságszolgáltatási megnyilatkozását a 
román léleknek, amelyet megindított a zsi­
dók hazafiságának nagyszerű elánja?

Az előző kormány e lelkes tömeghan­
gulat láttára beígért bizonyos koncesszió­
kat, amelyeket Ön a liberális párt és Ro­
mánia becsülete érdekében nem utasíthat 
vissza és nem is csökkenthet. Visszauta- 
sitás esetén pedig kérheti-e Ön azt, hogy 
mi hallgassunk?

Mi, a vallási szabadság védői, várhat­
nánk egy ideig, bízva az Ön liberalizmu­
sában. Ha azonban ez a bizalom megsem­
misülne, úgy kötelességünk volna védel­
mére kelni az elnyomottaknak és kitaga­
dottaknak, mert olyan romániai idegenek­
ről van szó, akik védelem és támogatás 
nélkül állanak. Éppen az Ön egyik illuszt­
ris minisztere: Tache Ionescu volt kényte­
len a velem folytatott sajtópolemiában el­
ismerni, hogy a romániai zsidókérdés ha 
nem is a nemzetközi jog, de mindeneset­
re a nemzetközi érzelmek kérdése.

Nos, Clemenceau, Visconti, Roosevelt, 
én és megannyian mások büszkén képvi­
seljük ezeket a nemzetközi érzelmeket;. És 
én remélem: Ön nem fogja akarni próbára 
tenni ezeket a politikusokat és tudósokat, 
akik általam kérik Önt, hogy egyeztesse 
össze Románia iránti szeretetett a vallás- 
szabadság ügye iránti odaadással.

Mi, az örök Róma igaz leszármazottjai, 
mi, a többi olaszok és románok, kell, hogy 
hallgassunk a nagy eszmékre s nem kell 
sohasem elfelejtenünk, hogy Róma a né­
pek meghódítása során mindig tisztelte 
isteneiket és inkább ezen tisztelet, mint 
fegyverei és a jog segítségével sikerült a 
birodalom erkölcsi egységét megteremteni.

Drága miniszterem, hallgatása, vagy 
egy újabb negativ válasz, a legnagyobb 
fájdalom volna, melyet Ön okozhat ne­
kem. Mert én, aki készen vagyok életemet 
adni a vallási szabadság megvédéséért ép- 
ugy, mint hazám megvédéséért, nagy fáj­
dalommal volnék eltelve, ha úgy tűnne, 
mintha én Románia ellen harcolok akkor, 
midőn védem a vallási szabadság ügyét. 
„Úgy tűnne, írom, mert megrendithetetlen 
meggyőződésem, hogy szeretetem újabb 
'bizonyítékát nyújtom Romániának, midőn 
felhívom figyelmét arra, hogy életbevágó 
érdekében áll tisztelni a vallásszabadságot 
a romániai zsidók emancipálása révén.

Róma, 1914. április hó.
Luigi Luzatti“

A. legkellemesebb nyaralás és igazi áldás 
betegeknek, üdülőknek a

maramuresi

COSTIUI
sósfürdő

Elismert hatása van: köszvény, csuz. vér­
szegénység, női betegségek, kimerültség, 

idegesség eseteiben.

Gyönyörű fekvésű tó fürdőnek.

Állandóan napos homokstrand, kellemes 
kirándulóhelyek.

Elsőrangú zenekar 
ingyen vizűm és vasúti kedvezmény 

Olcsó áraki
Prospektust kívánatra küld az „ASTRA1' 
Sec. Cult. ßighetul-Maraneures, P&latul 

Cultural.

A zsidóság legújabb világ
statisztikája

Prága, julius 21. Dr. Erwin Racowicz, az is­
mert statisztikus érdekes áttekintést közöl a 
németországi „Central-Verein" lapjában, a 
,,C. V. Zeitung“-ban a zsidók számszerű el­
osztásáról a világon. Rámutat Alfred Nossig, 
Arthur Ruppin zsidó szociológusok és más 
nemzsidó statisztikusok munkáira, amelyek­
ből kiindulva 1800-tól kezdődöleg vázolja a 
számszerű fejlődés sorrendjét. ;

1800-ban kb. két és félmillió volt a zsidók 
száma a világon, akik kevés kivétellel Euró­
pában és a Földközi tenger medencéjének 
nemeurópai részeiben laktak.

A következő 50 esztendő az európai és 
amerikai lakosság gigantikus méretű növe­
kedésének korszaka. Ezek azok az évek, ame­
lyekben a szabadság fénye kezdett felragyog­
ni a zsidók számára a gyarapodó kultur- 
úllamokban. A 19. század közepe táján von 
Reder adatai szerint — aid 1859-ben a „Jü­
dische Volksblatt“-ban közölte statisztikáját 
— 3,250.000 volt a zsidók száma Európában. 
Európán kívül ebben az időben ugyancsak 
megnőtt a zsidók száma. A Földközi tenger 
medencéjének nemeurópai részeiben 5—600 
ezer lehetett a zsidó lakosság száma, mig 
Amerikában kb. 50.000 zsidó telepedett le 
1850 körül. így 1850 tájékán 4—4% millió 
zsidó élt a világon. 1

A gazdasági fellendüléssel, a zsidók egyen­
jogúsításainak fejlődésével és a csecsemőha­
lálozás csökkentése terén elért nagy higiéniai 
vívmányokkal fokozatosan növekedik a zsidók 
száma: 1880 körül mán közel 6 millió, 1900- 
ban viszont négyszer annyi, mint száz esz­
tendővel azelőtt volt. A századforduló tájé­
kán közel 10 millió a zsidók száma. A hu­
szadik század első negyede több, mint 50 
százalékos további növekedést hoz a jelen­
korig, amikor 16.25 millió zsidó él az egész 
földön. j I , /

Főleg, három földrajzi centrum van, ahol 
a zsidó élet lüktet: Keleteurópa, Északame- 
rika és a Földközi tenger medencéje. Egye­
dül Keleteurópában 7% millió zsidó él, az 
Egyesült Államokban 4 és félmillió, mig a 
Földközi tenger medencéjének államaiban 
1 és egyharmadmilliő. Ezen három nagy 
centrumon kívül 3 müliő zsidó él messze, 
szétszórva, kis töredékekben.

Az alábbi táblázat a zsidóság szétszőratá- 
sát mutatja a földön 1936. év közepén:

EURÓPA:
Németország 400.000
Litvánia 177.500
Észtország i 4.500
Lettország 97.000
Danzig szabadállam 10.000
Memel-vidék > 2.300
Dánia 7.100
{Svédország 7.200
Norvégia 1.400
Finnország 1.750
Magyarország 1 440.000
Csehszlovákia 380.000
Bulgária 49.000
Görögország 98.000
Jugoszlávia 70.000
Ausztria 189.000
Olaszország 52.000
F ranciaország 230.000
Spanyolország 8.200
Portugália / ; 2.600
Angol Gibraltár 1.150
Románia , 1,050.000
Lengyelország 3,150.000
Európai Oroszország 2,710.000
Svájc 17.800
Belgium 63.000
Luxemburg i 2.500
Hollandia 115.000
Nagybritarnia 1 340.000
Írország 4.000
Európa 9,736.000

j AFRIKA: 1

Egpitom/ 64.000
Tripolisz (olasz 16.100
Cyrenaica (olasz) 5.000
Tunis (francia) 65.000
Algír (francia) 98.000
Marocco (francia) 119.500
Marocco (spanyol) 15.500
Tanger 15.300
Abesszínia 80.000
Erythräa (olasz) 200
Kenya (angol) 100
Uganda (angol) 50
Kongo (belga) 200

: Angola (portugál) 150
] Középafrika többi részét 900
* Délafrikai Unió 80.000

Afrika 660.000

AMERIKA/

U. IS. A. 4,500.000
Kanada 1 160.000
Mexico 6.000
Salvador 750
Honduras 250
Costarica 350
Panama 850
Cuba' ! 8.200
Jamaica (angol) 1.300
Haiti I ! 200
Porto Rico (USA) 200
Más nyugatamerikai országok 300
Argentinja 275.000
Brazília 50.000
Chile 4.300
Paraguay \ 1.100
Uuruguay 17.500
Venezuela 1.000
Peru 1 900
Columbia 500
Ecuador 100
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Bolivia
Guyana (angol) 
Amerika

I AZSIA

Palesztina
Styria
Irák
Saudi-Arabia és Janen 
Ázsiai Oroszország 
Ázsiai Törökország 
Perzsia-Iran 
Afganisztán 
Kína és Japán. 
Mandzsúria 
Brit-In dia
Más ázsiai országok 
Ázsia

395.066
25.006
90.000
28.000

240.000
31.060
55.000
10.000
15.006
22.000
24.200

soo
936.006

(RÉME VEGETAIE VlTAMJIiSÉE

Dr. BEMER

Berlin, julius 21. Dr. Schacht birodalmi 
gazdasági miniszter uj instrukciókat 
adott a birodalmi gazdasági kamaráknak. A 
Zsidó Távirati Iroda tudósítójának sike­
rült némi betekintést nyerni© ezekbe az 
instrukciókba, amelyekből uj gazdasági 
politika kontúrjai bontakoznak ki. Ez a 
politika arra alkalmas, hogy azon zsidók­
nak a működési lehetőségeit is megbénít­
sa, akik ma még aktiv szerepet játszanak 
a gazdasági életben.

Dr. Schacht miniszter instrukciói szerint 
az „egész gazdasági élet az állam teljes 
ellenőrzése alá helyezendő“. Minden ipari 
vagy kereskedelmi vállalat, a detail üzle­
tek is a birodalmi gazdasági kamarák 
által megszervezendő „totális“ gazdasági 
apparátus alkotó részeivé kell, hogy le­
gyenek.

Félő, hogy a zsidók beilleszkedését 
ezen apparátusba lehetetlenné fogják ten­
ni, mint ahogy ez a professzionális szer­
vezeteknél történt. Ezáltal viszont a zsidók 
teljesen izolálódnának Németország gazda­
sági életében. Ez azt is jelentené, hogy 
már a jövő éviben nem fogják megújítani 
a zsidók kereskedelmi engedélyeit, kivéve, 
ha tisztán zsidó gazdasági szektorban dol­
goznak.

Schacht uj gazdasági politikája valósá­
gos pánikot idézett elő a zsidó gazdasági 
körökben. Attól tartva, hogy az olimpiász

Egyéni nyaralások Constantán
a Fekete tenger gyöngyén, Constantán, a világhírű mamaiai strandon egyéni nyaralási 
akciókat szerveztünk be. Lakás: a kitűnő Palace szállodában. Ketten kétágyas szép 
balkonos szobában. A szobák általában a tengerre nyílnak. Folyóvíz. Lifthasználat. — 

Í6Z. • A Transsylvania étteremben. Kitűnő konyha. Naponta háromszori étkezés étlap 
szermt. Különleges igények is kielégíthetők (diétás étrend). Teljes ellátás, kurtaxa, ki­

szolgálási dijak 15 napra most a főszezőnban

csak 3450 lei
Vasúton faáru jegy. Kitűnő vasúti összeköttetés. — A részvételi dijak utazási osztályunk­
nál az tnduláe előtt 6 nappal lefizethetők. Részletesebb felvilágosítást «tazási •»-

tályutik nyújt.

AUSZTRÁLIA ÉS A DÉLTTENGER VIDÉKI
Ausztráliai államszövetség 25.000
Neuseeland 2.906
Havai (Fidschi-sziget) (U)SA) 100
Ausztrália és a Délitenger 28.006
A földkerekség 16,291.000

A Romániáról szóló szám valószínűleg 
Igen magas, mig az abesszíniái és argentí­
nai igen alacsony.

a legjobb arcápoló creme. Garantáltan higany- és gyógyszermentes.

„Savon vegetaie Dr. Berner“
a legfinomabb neutrális arcápoló szappan 

Használja ezen készítményeket, arca üde, bársonyos és fiatalos lesz!
«enmaiwi11 ■ II iriiT'iMnMMMaMHBBEaMawaBaMgBBHBgwHMBgasMrmftBMaaqBBMBnaM —

Creme bevezetési ára Lei 60. — Szappan bevezetési ára Lei 16.
Minden gyógyszertárban, drogueriában és ill atszertárban kaphatók. 

Megrendelhető a romániai vezérképviselet : „Agenda Bellissima“ Tárgu-Mures utján is. 8

Schachi gazdasági poliiiisága végső 
összeomlással lényégéi! a német­

országi zsidókat
Z5 százalékos vesztességgel menekítik küllőidre tőkéikéi

a zsidó kapitalisták

j után az eddiginél is súlyosabban fogják 
megnehezíti a tőkekivitelt Németország­
ból, a zsidó tőkések igyekeznek a Birodal­
mi Bank utján transzferálni tőkéiket, amit 
azonban csak 75 százalékos veszteséggel 
eszközölhetnek. Bankkörökben azt állítják, 
hogy csak az elmúlt héten ezen az utón 
nem kevesebb, mint ötmillió márka értékű 
zsidó tőkét transzferáltak a külföldre.

Sir Andrei Macfadden-nel az élén egy 
angol csoport megvásárolta a Schocken 
konszern részvényeinek jelentős részét, 
mely konszern tudvalevőleg Közép-Német- 
ország mintegy 19 nagyáruházát foglalja 
magában. A főrészvényes tudvalevőleg 
Zalmann Schocken, a jeruzsálemi héber 
egyetem kincstárnoka és a héber kultúra 
nagy mecenánsa, aki ezidőszerint Jeruzsá­
lemben lakik, de továbbra is társtulajdo­
nosa marad a konszernnek.

lisztallenőiző
fciitw

Pékek, lisztkereskedők és malmosoknak, 
mely e hó 25-ig felfektetendő, beszerezhető 
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Hogyan halt meg Stefan Lux 
az öngyilkos zsidó fotó-

riporter ?
Teljes szellemi tisztuitságban és lelkiegyensulyban végzett az életével 

Stefan Lux. Emlékünnepély Prágában

Prága, julius 21 Az antiszemitizmus el­
len harcoló liga nagyszabású manifesztá- 
ciót rendezett Prágában Stefan Lux emlé­
kére, aki tudvalevőleg a Népszövetség 
genfi közgyűlésén áldozta fel életét, hogy 
felrázza a világ lelkiismeretét a nemzeti 
szocialista rezsim borzalmai ellen.

Miértt választotta a halált 
Stefan Lux

Az emlékünnepély keretében dr. Arnold 
Bahn mondotta el barátjának, Stefan Lux- 
aak az életrajzát és felolvasta egyik leve­
lét, amelyet közvetlenül öngyilkossága 
előtt irt. Felolvasta továbbá az öngyilkos 
író néhány költeményét és jegyzetét Ezek 
az Írások, azoknak stílusa, amelyekben 
nyugodt méltóság, filozófiai fölény és fi­
nom önirónia vonul végig, kemény cáfola­
tul szolgál azokra a híradásokra, amelye­
ket a német távirati iroda és más náci és 
náciellenes, sőt bizonyos zsidó körök is ter­
jesztettek, nevezetesen, hogy Stefan Lux 
elmebeli megzavarodottságban cselekedett 
volna. Előkelő, áldozatkész és hősies be- 
állitottságának megfelelően Stefan Lux 
csak következetesen cselekedett. Bizonyos, 
hogy más tervekkel is foglalkozott, hogy 
aj impulzust adjon a náciellenes mozga­
lomnak. Ezeknek keresztülviteléhez azon­
ban tőkére lett volna szüksége és ez nem 
volt. így határozta el magát arra, hogy 
egyetlen és utolsó tőkéjét, amivel rendel­
kezik, az életét áldozza fel.

Dr. Arnold Hahn ezután apellált a prá­
gai zsidókhoz és a zsidókhoz általában 
hassanak oda, hogy Stefan Lux áldozatos 
tettenek visszhangja minél erősebb legyen 
és maradjon, hogy megtegye a maga ha­
tását és Stefan Lux, mint zsidó hős — 
mert hiszen az volt — vonuljon be a tör­
ténelemibe.

Hogy illusztrálja, milyen hatást váltott 
ki Genfben Stefan Lux tette, dr. Hahn 
felolvasta azokat a gyászbeszédeket, ame­
lyeket a genfi zsidó temetőben tartottak 
Stefan Lux sírjánál.

Róbert Dell, a Népszövetségnél akredi- 
tált újságírók szövetségének elnöke gyász­
beszédében nyomatékosan hangsúlyozta, 
hogy Stefan Lux telj'"" lelki és szellemi 
egyensúlyban volt és hidegvérrel és a tett 
hatásának pontos mérlegelésével cseleke­
dett.

— Sírod előtt, Stefan Lux — mondot­
ta Dell — biztosíthatunk, hogy sohasem 
fogunk semlegesek maradni a gazsággal 
szemben.

M. Lév/y WaUisch, a genfi zsidó hitköz­
ség elnöke a következőket mondotta:

— Stefan Lux, mély hódolattal hajlok 
a sir előtt, amelyet stoikus őszinte­

séggel nyitottál meg. Kívánom, hogy hit­
vesednek és gyermekeidnek meglegyen az 
a vigaszuk, hogy a közel jövőben bizony- 
Bágot nyerjen, hogy a te lemondásod és ál­
dozatod nem volt hiábavaló. Kívánom, 
hogy az emberek emberi esek legyenek és 
a felekezeti és faji üldöztetések megszűn­
jek. Isten veled, Stefan Lux, aki méltó 
Vagy az ősi hősökhöz. Máris felemelkedik 
6 te tiszta emléked, amelyet te életednek 
ftdtál, az egység ideáljáért, te nemes áldo­
tta a türelmetlenségnek!

M. S. Poljakov, Genf főrabbija, aki mint 
Stefan Lux, frontharcos és háborús sebe- 
shlt volt, a következőket mondotta:

jó zsidó akarok meg-
halni\“

— Stefan Lux jól megfontolt szándék­
kal és érett mérlegeléssel választotta a hia- 
lált. Egy országban, melyért vérét ontot- 
k; látta, hogyan fosztogatják, hogyan te- 
ezik tönkre és ítélik lassú halálra az ő 
hitsorsosait. És a zsidó Stefan Lux feltet-

magának a kérdést:

Amikor mi hazánkat védíünk, a grá­
nátok és golyók nem tettek különb-

I séget katolikusok, protestánsok és a
zsidók közdtt. Miért hallgat most a 

civilizált világ?

És mint egy katona, aki utolsó raportot 
tesz, és trombita-harsonát fuj, hogy a 
szunyadó embereket felébressze, a zsidó 
Stefan Lux, a volt frontharcos, aki önkén­
tes volt a világháborúban és aki még a 
háborúból maradt golyót hordozott a mel­
lében, teljes meggondoltságban és hideg­
vérrel elhatározta, hogy saját kezével ál­
dozza fel életét, hogy ezzel a Népszövetség 
lelkiasmeretéhez szóljon, amely elveszni 
hagyja a gyengék szavát.

— Mi zsidók, akiknek vallása tiltja, 
hogy kiontsuk vérünket, megértjük és cso­
dáljuk őt. Szimbolikus gesztus ez, mely 
telve van nagysággal és nemességgel. 
Amikor a kórházban meglátogattam, ahol 
haldoklóit, fölényes világosággal és nyu­
galommal mondotta: „Tudom, hogy most 
már csak néhány pillanatig élek. Segítsen 
meghalni! Mirit jó zsidó akarók meghdlni\<e

Bécs, julius hó
Az inflációs idők hírhedt bankárjának, 

Bősei Zsigmondnak letartóztatása gazda­
sági és pénzügyi körökben nagy feltűnést 
keltett annál is inkább, mert a hivatalos 
jelentés szűkszavúan csak annyit mondott, 

j hogy „nincs szó semmiféle aktuális bün- 
! cselekményről“. A hivatalos közlésen túl, 

amely csupán „régebbi időkből eredő csa­
lárd bukás bűncselekményét“ említ és ki­
emeli, hogy a „letartóztatás beható ki­
hallgatás után történt“, az osztrák közvé­
lemény most csak találgatásokra van utal­
va, mert hivatalos helyről semmi felvilá­
gosítást nem adnak.

Beavatott pénzügyi és gazdasági körök­
ből, amelyek tisztában vannak Bősei Zsig- 
mond ügyének hátterével és az előzmények 
kel, kiszivárgott hírek szerint a letartóz­
tatások mögött nagyszabású pénzügyi mű­
veletek rejtőzködnek, amelyeket Bősei 
Zsigmond az inflációs időszakban és az 
utána következő években hajtott végre, 
amikor még pénzügyi hatalmának tetőfo­
kán állott. Ezek a trazakciók hir szerint 
súlyosan károsították az osztrák postata­
karékpénztárát, amelynek Bősei Zsigmond 
összeomlása után egyik legnagyobb adósa 
lett. Egyáltalán senki sem tartozott na­
gyobb összeggel az államnak, illetőleg az 
állam egyik intézményének, mint 5.

Ebben az időben Bősei Zsigmond kény­
telen volt egész vagyonát, készpénzét, 
részvénytömegeit és nagyértékü ingatla­
nait mozgósítani, ami akkor azzal a követ­
kezménnyel járt, hogy a bécsi tőzsde is 
megingott belé. Letartóztatásával most el-

És megmondotta nekem héber nevét:
»Smuel Mose ben Avrohom“. „Ha már ha­
lott leszek, a zsidóknál temessen el, hit­
testvéreim mellett, akiket annyira szeret­
tem, akikéit annyit szenvedtem és akikért 
életemet adtam.“

— Elmondottam a héber halotti imát 
— folytatta a rabbi — és

két kezünk, a volt frontharcosok ke­
zei, összekulcsolódtak és az ő keze ál­
tál, amely már kihűlt, bizonyos flui- 

dum keringését érebtem.
Ez a fluidum, testvéreim, az igazságosság 
érzete, melyet minden ember magában 
hord s amelyet terjesztenie kell maga kö­
rül és közvetítenie azokhoz, akik utána 
maradnak. Ez a mi lelkünk, ez a mi lelki­
ismeretünk. Semmilyen anyagi erő nem 
tudja ezt megsemmisíteni, isten adta ezt 
nekünk.

Majd a megjelentekhez fordulva, igy fe­
jezte be gyászbeszédét a genfi főrabbi:

— Egy özvegyet és egy árva gyermeket 
látnak önök itt, akik méltósággal állanak 
annak koporsójánál, aki támaszuk volt. 
Ártatlan áldozatai az igazságnak. És kér­
nek valamit: nem maguknak, hanem a sok 
elnyomottnak. Miért várnak, uraim? Mi 
zsidók vagyunk és önök keresztények. De 
nem-e ugyanaz a lelkünk? Nem-e ugyan­
annak az istennek vagyunk gyermekei? » 
önök mind el tudnák tüntetni mindezen | 
gazságokat. Isten, az önök lelkiismerete 
parancsolja ezt. önöknek nincs joguk hall­
gatni!

tűnt a vizsgálati fogság cellájában Auszt­
ria inflációs korszakának egyik legtüne­
ményesebb alakja. Bukásában megelőzte 
Castiglioni Camillio, £ki nagyobbszabásu 
pénzügyi tehetség volt Bőseinél, és szebben 
viselte a lehanyatlást, mint Bősei, aki a 
bécsi Ferenc József rakpart egy posztó­
nagykereskedésének szerény segédjéből1 
emelkedett fel mesés vagyon urává.

Bősei tüneményes pénzügyi sikerét ma- 
gasállásu, azóta elhunyt állami tisztvise­
lőkkel való összeköttetéseinek köszönhet­
te. Szerencséjének alapköve az a kapcso­
lat volft, amelyet a bécsi rendőrséggel s 
annak akkori főnökével, Schober későbbi 
kancellárral létesített. Még mikor posztó­
kereskedő volt, szállításokat vállalt a rend 
őrség ruházásának ellátására és Schober 
rendőrigazgató nagyra becsülte benne a 
feltétlenül megbízható üzletembert, aki 
még nehéz időkben is pontosan megfelelt 
szállítási kötelezettségeinek. Később, mi­
kor Bősei Zsigmondnak már milliókra me­
nő vagyona volt, fenntartott ezt az össze­
köttetést a bécsi rendőrséggel, de most 
már nem mint posztószállitó, hanem, mint 
jótékony adományozó és ezt a működését 
más állami intézményekre is kiterjesztette 
A szállítóból bankár és finanszírozó lett, 
aki csápjait minden irányban elágaztatta. 
Abban az időben bankháza, számára gyö­
nyörű palotát akart építtetni a Ballhaus- 
platzon a kancellári palota tőszomszédsá­
gában, el is készíttette a terveket, de az 
idők rosszra fordultak és az építkezésből 
nem lett semmi. Nagy titokban kezdte 
óriási részvénytömegeit pénzzé tenni, va-

A technika csodája! A technika csodájaí 
Kérje mindenütt az utolsó slágert

ENERGIE
borotvapengét

A pengén piros szalaggal. Belső boríték 
aranyban, „Energie“ cég-nyomattal. A külsS 

boríték lilaszinü.

gyona elúszott és most bekövetkezett a 
végső bukás.

Bősei Zsigmond, aki 30 éves korában 
Ausztria egyik leggazdagabb pénzügyi 
nagysága volt, egymásután elszenvedte a 
lefoglalást és a végrehajtás minden gyöt­
relmét. Miután megalapította bécsi bank­
házát, amely az ő nevét viselte, részvény- 
tömegek felvásárlása után sikerült a bé­
csi Unióbank részvénytöbbségét kezébe 
kerítenie, amelynek elnöke lett. így azután 
nem volt nehéz Ausztria második legna­
gyobb kenyérgyárának, a Hammer-kenyér- 
gyárnak részvénytöbbségét felvásárolnia, 
ugyanért tette a Veith-magnezitmüvekkel, 
majd a Laura kallóval és a Königshütte- 
vel. Ez a mesés gazdaság úgy összeomlott, 
mint a kártyavár.

A parlamenti vizsgálóbizottság előtt kide­
rült, hogy Bősei vakmerő pénzügyi műveletei 
csak azáltal sikerülhettek, hogy az osztrák 
postatakarékpénztár korlátlan hitelt nyújtott 
neki, még pedig három év leforgása alatt 
163.700.000 silinget, amelyből 110 millió vég­
leg elveszett a postatakarékpénztár számára. 
Mikor a parlamenti vizsgálóbizottság ezt az 
ügyet firtatta és Bősei Zsigmondot kihallgat­
ta, a bukófélben levő pénzügyi hatalmasság 
büszkén hivatkozott rá, hogy egyidöben évi 
7 millió silling adót fizetett, most pedig kol­
dus.

A postatakarékpénztárral végrehajtott 
gyanús pénzügyi műveletekben tudvalevőleg 
sötét szerepet játszott Ahrer akkori pénz­
ügyminiszter, aki a büntető eljárás elől Ha­
vannába menekült. Tulajdonképpen itt kez­
dődött Bősei Zsigmond hanyatlása. Azóta 
visszavonultan élt, a nyilvánosság alig hallott 
róla. A postatakarékpénztárral bírósági egyes- 
séget kötött, kötelezte magát adósságának 
részletekben való törlesztésére, de mán az 
első esedékességnek nem tett eleget, csak 
prolongálta váltóit azzal, hogy ingatlan va­
gyonát még nem sikerült pénzzé tenni. El 
tudta hitetni az illetékes tényezőkkel, hogy 
uj üzletei révén nagy haszonra számíthat s 
az az összeg busásan elég ahhoz, hogy a pos­
tatakarékpénztár követelését kiegyenlítse. 
Meggyanúsították Bőseit, hogy újabban 
szerzett mülióit külföldre mentette ki, főleg 
Svájcba csempészte.

Ez természetesen tudomására jutott a gaz­
dasági rendőrségnek, amely megokoltnak 
látta a csalárd bukás gyanúját és intézkedett 
Bősei letartóztatása iránt. Vele együtt vizs­
gálati fogságba került fivére, Alfréd, fő­
könyvvezetője, cégvezetője és barátnője, egy 
Schwartz nevű nő, akitől két gyermeke van. 
A Gloriette ucoában levő, fényesen berende­
zett villában, amelynek kincseiről csodákat 
beszélnek, még két barátnője volt Bőseinek. 
Ez a villa tőszomszédságában van a schön- 
brunni egykori királyi kastélynak.

Legújabb jelentések szerint a Bosel-ügyben 
ä vizsgálat arra is kiterjed, vájjon az oszt­
rák postatakarékpénztár tényezői között nin- 
csenek-e olyanok, akik felelősek azért, hogy 
Bősei Zsigmond óriási hiteleket tudott sze­
rezni az alapszabályok megkerülésével.

Az is kitudódott, hogy a kormány egyik 
legutóbbi minisztertanácsán foglalkozott a 
Bosel-afférral. A jelentés, amelyet akkor a 
minisztertanács elé terjesztettek, megnyug­
tató volt abban a tekintetben, hogy a posta­
takarékpénztár vezetőségét nem terheli bű­
nös mulasztás vádja, de 15 funkcionárius el­
len tovább folyik a vizsgálat, ezeket azon­
ban nem tartóztatták le, csak meghagyták 
nekik, hogy bármely pillanatban álljanak ké­
szen ujább kihallgatásra.

Beleszaladt a személyvonat 
egy kiránduló társaságba:

12 ember szörnyethalt
BUCURE.STI, julius 21. A basarabiai Sc- euren! község állomásán ma. éjjel egy sze­

mélyvonat beleszaladt egy száztagú kiránduló társaságba, amely a Vatra-Domei felé tartó 
vonatra várt. A vonat 12 embert halálra gázolt, 18 súlyosan, 12 könnyebben megsebe­
sült. A szérencsételnséget az okozta, hogy az állomás nem volt kellően kivilágítva. Több 
letartóztatást eszközöltek.

Lezajlott a XX. század 
egyik legnagyobb pénzügyi

regénye
Az inflációs idők hírhedt bécsi bankárjainak útja a mérhetetlen 

gazdagságtól a börtönig. Bősei letartóztatásának kulisszatitkai



Stuhl Nuchem 
hazaérkezett Orosz­

országból...

Odoiűieiun találkoztam vele először. Akkor 
toppantam be H. S.-ékhez, amikor éppen az 
útlevelét mutatta meg a háziaknak, fin is 
megtekintettem. A varsói román konzulátus 
által 1935 májusban kiállított szabályszerű 
útlevél volt, a moszkvai román követség 
igazolásával, mely szerint Nudhem Stuhl, 
aki a maramuresi Róna de Suson született, 
visszatérhet hazájába. Két hónapra rá, 
augusztus 5-én lépte át az orosz-román ha­
tárt Tighinánál... és azóta abból él, hogy 
oroszországi élményeiről mesél.

Ki ne volna kiváncsi egy olyan ember el­
beszélésére, aki olyan országból jön, amely­
ről már olyan sok rosszat és olyan sok jót 
•hallottunk?

Papirt, ceruzát rántok elő és jegyzem en­
nek a tagbaszakadt, ravasz tekintetű, maga­
biztos embernek a szavait, aki tudja, hogy 
mindiannyiunkat érdekel az ottani világ.

Sablonos mesével kezdi. 1915-ben orosz fog­
ságba esett. A kazán! gyüjtötáborba szállí­
tották. Onnan Asztratíhánba, ahol egy évig 
élt. Keringet fogott és parasztmunkát vég­
zett mindaddig, amíg — kérésére — Kém ki­
kötővárosba Leningrád—Mormon vasútvonal 
építéséhez nem teszik át. Ott sem bírja ki 
sokáig. Kiüt a cinga nevű száj- és fogbeteg­
ség, a Fekete tenger parjtán elterülő So csi­
rába megy, ahol szintén a vasútvonal építke­
zéseinél kap munkát. Közben kitör a Ke- 
rensky-féle forradalom. Trópusi lázba esik. 
Melltopba kerül, a kórházba. Amikor meg­
gyógyul, Melkopban marad egész addig, amíg 
nem sikerül hazajönnie.

— No beszéljen valamit az ottani állapo­
tokról — akasztjuk meg a beszédben.

— Az ur talán detektív, hogy kérdezget 
és jegyez, mert akkor inkább nem mondok 
semmit.

— A dehogy, csak újságíró.
— No akkor jő, akkor szívesen beszélek. 

Hát tudja úgy volt, hogy 1920-tól 1922-ig 
jegyrendszer volt Oroszországban. Ez nem 
vált be, mert magánvállalatok nem voltak, 
az állam csak jeggyel fizetett és az embe­
reknek sokszor több napon keresztül kellett 
az elosztóhelyeken állani, amíg végre meg­
kaphatták, amiért jöttek. 1922-ben aztán 
nagy és jó változás állt be. Jött a NÉP 
(Novo Economicky Politikoj), magyarul: Uj 
gazdasági politika. Megengedték a szabad­
kereskedelmet, a magángazdasági élet fel- 
virágzott.

— Maga mivel foglalkozott ?
— fin? Nagyon jól éltem. Kereskedtem. 

De nem sokáig. 1929-ben, miután már Stalin 
Trocikijt és híveit elintézte, súlyos adókat 
vetettek ki a magánkereskedelemre és min­
den magántulajdonra. Az adót fizetni nem 
tudó kereskedőknek minden vagyonát el­
kobozták. így szüntette meg Stalin a magán- 
tulajdont. Jaj volt annak, aki akár igazában, 
akár hamisan megbukott, az bizony Szibé­
riába került. Aztán felállították a központi 
áruházakat, ahol állandó csalások és sikkasz­
tások voltak. Majd megteremtették a kolho­
zokat. Újra bevezették a jegyrendszert. 
Létrehozták a Piatelikát (ötéves terv), mely 
megbukott ...

— Máso-k, akik jártak Oroszországba, azt 
állítják, hogy sikerült.

— Dehogy sikerült kérem! — feleli mél­
tatlankodva. — A földfelosztás sem vált be, 
mert nem dolgozták meg a kapott földeket. 
A parasztok nem akarták beszolgáltatni a 
termést. Állandó harcok voltak emiatt és 
most is vannak. 1933-ban éhínség volt 

Kaukáziában, amelyet az állam csinált, mert 
a parasztok nem akartak belépni a kolho­
zokba. Egymillió ember halt meg akkor. 
Behozták az egyenlő munkabért. Ez sem si­
került . .. 1935-ben már bevezették a „nor­
mát“, mindenki annyit kapott, amennyit dol- 
kozott. Ma már vásárolhat az ember annyit, 
amennyit akar. Azonban a kenyér most is 
rossz, korpával kevert. Áru nincsen elég. 
Mindent exportálnak, hegy megtévesszék a 
külvilágot: az ötéves terv sikerült.

— Maga mit csinált, amikor megszüntet­
ték a magánkereskedelmet ? — tesszük fel a 
kérdést.

Sokáig haboz, majd elmondja, hogy a 
szállításoknál kapott megbízást, majd egy 
gyárban is dolgozott.

— Meséljen valamit a gyári életről.
— Minden gyárban van egy titkos szoba. 

Oda tilos a belépés. A GPU egyik meg­
bízottja tartózkodik ott. Uj munkás addig 
fel nem vehető, amik a GPU emberének be 
ne,m jelentik. A munkások között kémhálózat 
működik. Ha valaki nincs megelégedve, vagy 
kétértelműkig nyilatkozik, felhívják a titkos 
szobába és sorsa el van intézve. Ha valaki 
<1 akar menni a régi helyéről, szintén felhiv-

¥ J KELET

ják oda és meg kell okolnia távozását. Aki 
két napig nem megy munkába és nem tudja 
kellőképpen igazolni, kirúgják és egy könyv­
be bejegyzik, hogy szabotálta a munkát. Hat 
hónapig nem kap semmiféle munkát és az­
után is csak egy alacsonyabbrendü elhelyez­
kedést nyerhet.

__ A fizetés nagyon csekély, mert nagyon
sokféle levonás van: újságokra, forradalmi 
alapra, stb...

— A munka időtartama?
__ Nyolc óra. Azonban a munka után sem

szabad az ember, mert munka után mindig 
van valami gyűlés, ahol politikai vagy gyári 
problémákat tárgyalnak le. Minden hatodik 
nap munikaezünet és pedig a hónap 6, 12, 
18, 24 és 30-ik. napja. De akikor sem szabad 
a munkás, mert akkor kalákába kell dolgoz­
ni mennie a gyár valamelyik földijére.

__ Ab év mely napjait szokták megünne­
pelni? — kérdjük.

__ Május 1-ét, november 7-ét, a szovjet
megalapításának napját, január 22-ét, Lenin 
elhalálozásának évfordulóját és a cári ön­
kényuralom alatt agyonlőtt munkások emlék­
napját.
' Feladjuk neki az utolsó kérdést:

Miért nem tetszenek magának az ot­
tani állapotok? .

— Mert mindenkinek dolgozni kell — szól­
ja el magát, majd gyorsan kijavítja —, azaz 
az ember nem mehet oda, ahova ő szeretne
menni dolgozni.. .

__ Most hová megy ?
__Most kérem Bucurestibe. Vár rám ott

egy kis örökség. Ehhez volna szükségem 
egy kis útiköltségre. Talán munkát is kapok.

__ Hált tudja mit — ajánlja a ház ura ,
maradjon nálam a fatelepemen, ott kap 

munkát és mi majd elintézzük az orokségi
ügyét is. Jő? , . .

__Écesz kenn er gehn, aber geld ms
felelte dühösen és elrohant.

Most újra találkoztam vele itt Clujon. Nem 
ismert meg. Megkérdeztem, hogy hová 
megy ?

— Pestre — feleli —, egy nagynénim halt 
ott meg és vár rám egy kis örökség. Most 
gyűjtöm össze az útiköltséget...
° Azt hiszem még nagyon sokszor fogunk 
találkozni vele az ország különböző részein. 
Mert megélni mégis csak kell valahogy.

Kertész Dénes

KÖZGAZDASÁG
Teljes fejetlenség külkeres

kedelmi téren
Ismeretes, hogy a második negyedévi im­

portkvóták kiosztása körül oly zavar uralko­
dott, az importáló cégek kontingenseit any- 
nyira lecsökkentették, hogy az érdekelt ke­
reskedelmi és iparvállalatok a legnagyobb 
nehézségekkel küzdöttek. A kormány akkor 
azt az ígéretét hangoztatta, hogy a harma­
dik negyedévi kvóták kiosztása már julius 
15-én kezdetét veszi és mivel ezt a negyed­
évet nem terheli a megelőző negyedévben ki­
adott szuperkvóták előlege, a harmadik év­
negyedben az importőrök ugyanazt a kontin­
genst kapják meg, mint amiben az első ne­
gyedév folyamán részesültek.

Úgy látszik, hogy ezek az ígéretek keserű 
csalódást fognak okozni az, érdekelt cégek 
körében. A kontingentálási legfőbb bizottság 
ugyanis ismételt miniszteri ígéretek dacára 
nemcsak hogy nem kezdette meg julius 15-én 
a harmadik negyedévi kvóták kiadását, de 
mind a mai napig még azt sem állapította 
meg, hogy mennyi az uj negyedévi végleges

Rövid üzleti fairek
Huskonzervgyár r. t. elnevezéssel Timi- 

soarán konzervgyár alakult az antwerpeni 
Pöls & Co. cég részvételével. Az _uj gyár 
építkezési munkálatai már igen előrehaladott
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diszponibilitás, illetve, hogy milyen elvek és 
milyen arányszámok alapján fog történni a 
harmadik negyedévi kvóták elosztása.

Sk zavart okoz külkereskedelmi téren az 
az állandó ellentét, ami a kereskedelmi kor­
mány és a Banca National a között fennáll, 
így például a kormány gazdasági bizottsága 
elhatározta, hogy a clearing-egyezmények 
likvidálását a kompenzációs rezsim további 
kiépítésével fogja biztosítani. Erre az uj 
orientációra a Banca Nationala azzal felelt, 
hogy garanciák letételét követeli minden oly 
kompenzációs engedély aprobálása ellenében, 
amelyik A. listán kívüli termékeket exportál, 
illetve B. listán kívüli árukat importál.

Közben az importáló vállalatokra nehezedő 
terhek és kiadások is állandóan növekednek. 
Az iparügyi és pénzügyi miniszterek, a kon­
tingentálási adminisztráció folyton fokozódó 
kiadásaira való hivatkozással, kettőről három, 
sőt 50.000 lejnél aluli tételeknél négy ezre­
lékre emelték fel a kontingentálási taxákat.

stádiumban varrnak. A gyár kapacitása évi 
300 vagon lesz. A gyár üzemét november 
hónapban fogja megkezdeni és termékeit fő­
leg export utján, az Egyesült Államok, Ang­
lia és Belgium területén akarja plasszirozni. 
— Marasesti vegygyár újabban magnézium- 
szulfát, szuperfoszfát és füstölgő savak gyár-

tását kezdi meg. A szükséges gépi berende­
zés importálására, a gyár már megkapta a*, 
engedélyt. — A cementfogyasztás emelkedé­
sének megfelelően a belföldi cementgyárak 
üzemeket racionalizálják és kibővítik. A Ti­
tan cementgyár 11 millió lejes, a brasovi 
Portland cementgyár pedig 17 millió lejes uj 
befektetést eszközöl. Mindkét vállalat meg­
kapta a szükséges gépi berendezés importjá­
ra az engedélyt. — Eterna zzólámpagyár 
Cluj, amely dr. Brine Andor egyéni cégeként 
működik, engedélyt kapott arra, hogy gépi 
berendezést importáljon, amely az izzólám­
pák gyártásához szükséges üvegcsövek elő­
állítását lehetővé teszi. — A ‘Záróján! és Lu- 
jani cukorgyárak 13 és félmillió lej érték­
ben uj gépi berendezéseket rendeltek. A gé­
peket a csehszlovákiai Erste, Brünner Maschi­
nenfabrik szállítja a két gyárnak. A gépek el­
lenértékét kompenzációs utón fizeti a két 
cukorgyár, melyek 400 vagon seprőt szállí­
tanak Csehszlovákiába.

Csak bejegyzett mészárosoknak van joguk 
élőállatot vásárolni. A cluji kereskedelmi és 
iparkamara közlése szerint csak azoknak a 
mészárosoknak és vágóknak van joguk élő­
állatot vásárolni és eladni, akik cégeiket az 
iparkamara cégjegyzési osztályán bejegyez­
tették. Ezen bejegyzett cégek megbízottai is. 
csak akkor eszközölhetnek vásárlásokat, ha 
cégük meghatalmazása alapján a kamarától 
külön igazolványt szereztek.

Hivatalos közvetítők fognak működni & 
vásárok mellett. Az uj vásártartási törvény 
értelmében minden vásár mellett hivatalos 
közvetítők fognak működni, kiket az illeté­
kes kereskedelmi és iparkamara ajánlására a 

i kereskedelmi minisztérium nevez ki. Ezeknek 
a közvetítőknek 1000 lej óvadékkal kait ren­
delkezniük. A bejegyzett cégek nem k.£h 
igénybe vegyék ezeknek a közvetítőknek a 
szolgáltait.

A munkásbiztositó pénztár a bankokkal 
szemben is azzal a követeléssel lépett fel, 
hogy alkalmazottaik után a szakmai előkészí­
tési alap javára hetenként 2 lejt fizessenek 
be. A Csatia most döntött ebben az ügyben 
és megállapította, hogy a betegsegélyző jog­
talanul követeli a bankokon ezt az illetéket.

Erdőeladás. A ciucmegyei Ghimesfaget 
község polgámesteri hivatala augusztus 28- 
ára árlejtést hirdet 84 hektár erdőség 36959 
fából álló faanyagának eladására. A becslés 
szerint az erdőség 27860 köbméter épület­
anyagot és 1794 köbméter tűzifát tartalmaz. 
Előzetes garancia 103.805 lej.

•Jelentés a tüzifapiacról. A tüzifapiac for­
galma változatlanul kisarányu. Érdeklődés 
teljesen ellanyhult. A nagyobb termelőválla­
latok a frisstermelésü tűzifa árát, aradi pa­
ritásban, a következőképpen állapították 
meg: I./a bükkhasáb 3625—3725 lej, H. oszt. 
bükkhasáb 3425—3525 lej, selejtfa ni. oszt. 
3125—3225 lej, vastag bükkdorong 3325 lej,

■ szárazfa 200 lejjel drágább. A Magyarország 
felé irányuló export majdnem teljesen szüne­
tel. Az uj román-magyar kereskedelmi egyez­
ményben megállapított és havi részletekre el­
osztott kontingens leszállítása még meg sem 
kezdődhetett, mivel az árakra nézve a Sei és 
a Faforgalmi között még nem volt megegye­
zés létesíthető, vagy helyesebben a Faforgal­
mi oly minimális árakhoz ragaszkodik, hogy 
azok mellett az export nem fizeti ki magát. 
A román exportőrök azt is sérelmezik, hogy 

« a kereskedelmi egyezmény megkötése után a 
magyar kormány oly szállítási és egyéb do­
kumentumok ellenőrzését vezette be, amelyek 
beszerzése az árucsereforgalmat rendkívül 
megnehezíti.

SZERDA, 1936. JULIUS Hő 22.

Uj helyiségben a cluji cenzúra, hivatal
A cluji cenzúra hivatal közli, hogy julius 
22-i kezdettel irodáit a Str. Cogalniceanu 4 
alá helyezte át.
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Megerősítették a Stelescu gyilkosai ellen 
kiadott letartóztatás! végzést

Egyforma büntetést kérnek 
a vádtanács előtt, hogy nem
Bucurcsti, Julius 21. (Az Uj Kelet tud.) 

Mihail Stelescu meggyilkolása ügyiében, 
punt azt tegnap röviden jelentettük, befe­
jeződött az előzetes vizsgálat. Stanescu 
vizsgálóbíró ismételten kihallgatta a vér- 
fagyasztó kegyetlenséggel és hidegvérrel 
véghezvitt gyilkosság összes tetteseit, 
majd felvette azoknak tanúvallomását, 
akik a gyilkosság előkészítéséről, a gyil­
kosoknak a kórházból való távozásáról 
tudtak hozzávetőleges felvilágosításokkal 
szolgálni. Kihallgatták a Brancoveanu kór­
ház két ápolónőjét és egy tisztviselőt, akik 
elsőnek jelentek meg a gyilkosság elköve­
tése után Stelescu szobájában, kihallgat­
ták a forgalmi rendőrt, aki a gyilkosok 
távozását próbálta megakadályozni, ki­
hallgatták a gyilkosokat szállító két taxi 
sofőrjét és az igazságügyi palota portását. 
Trandafirés Stefan Georgescu gárdisták, 
akik utólag jelentkeztek az ügyészségen, 
azt vallották ugyanis, hogy ők is még a 
gyilkosság napján az ügyészség rendelke­
zésére akarták bocsátani magukat, a por­
tás azonban nem engedte be őket az igaz­
ságügyi palotába, mondván, hogy a hiva­
talos időnek vége van.

A létar'tóztatási végzés
Stanescu vizsgálóbíró ezek után kibo­

csátotta a letartóztatási végzést a gyilko­
sok ellen, majd átküldte az aktákat véle­
ményezés és megerősítés céljából az ilfovi 
ügyészségnek. A vizsgálóbírói végzés gyil­
kosság címén előzetes letartóztatásba he­
lyezi Ion Caratanase, Bazantan Josif, Cur- 
ca Stefan, Fele Ion, Atanasiu Ion, Bogdan 
Gavrila, Vlad Radu diákokat és State 
Grigore Ion sofőrt, — valamennyien a 
vasgárda tagjai. Bünrészesség címén bo­
csátották ki a letartóztatási végzést az utó 
lag jelentkezett Ion Trandafir és Stefan 
Georgescu diákok ellen.

Stancescu ügyész magáévá tette a letar­
tóztatási végzésről szóló határozatot és 
megindította a bűnvádi eljárást a gyilko­
sok ellen, akiket előzetesen újabb rövid 
kihallgatásnak vetett alá. A vádlottak va- 
- amennyien kijelentették, hogy együttesen 
hozták meg az áruló büntetésére vonatko­
zó határozatot és kérik, hogy azonos bün­
tetésben részesüljenek, miután bünük is 
egyforma nagy. Ismételten le kívánták 
szögezni, hogy senkinek nem volt tudomá­
sa az ítéletről, amelyet ők maguk vitat­
tak meg, mondottak ki, hoztak az elitéit 
tudomására és hajtottak végre.

A törvényszék megerősítette a
létartóztatási végzést

A vizsgálóbíró letartóztatási végzése ma 
délben egy órakor került megerősítés vé­
gett az ilfovi törvényszék egyik tanácsa 
eie. A gyilkos gárdisták személyi adataik 

“mondása után röviden elismerték, hogy 
•reszt vettek Stelescu meggyilkolásában, 
tftert ennek árulása nem maradhatott bün­
tetlenül. Valamennyien kilőtték golyóikat 
telescura és minden revolverlövés előtt 

Megismételték a mondatot: „így bűnhődik 
s-2 áruló.“ Vallomásaik általában meg­
egyeztek azzal, amit a vizsgálóbíró előtt 
tettek.

A védők szerint nem közönsé­
ges gyilkosságról van szó

Stefan Stancescu ügyész rövid vádbe- 
Szedeben a letartóztatási végzés megerö- 
ghesét kérte, annál is inkább, minthogy a 
vádlottak beismerték tettüket. A védők és 
Szőttük különösképen Mota arra hivatko- 

d, hegy a per nem szorítható a büntető 
orvénykönyv paragrafusainak szűk szel-

"fsuk ellen a vádlott gárdisták. A védelem arra hivatkozott 
gyilkosság, hanem magasabbrendü tett fölött kell Ítélkezni

lemébe miután Stelescu meggyilkolásának
szélesebb etikai háttere van. A vád 

^ elhatározása az összes légiónáriu- 
&1. ^lefoglalásának következménye, mely 
^ v°lt Stelescuval szemben. Vasile

Man

gasabbrendü tettről, amelyet magasabb­
rendü szempontok inspiráltak. A bíróság 
rövid tanácskozás után az összesek ellen 
kiadott végzét megerősítette.

A gyilkosság visszhangja 
a sajtóban

A fővárosi sajtó általában nem igen 
foglalkozik a gyilkosság körülményeivel és 
tartózkodik annak kommentálásától. A de­
mokratikus lapokban is csak röviden és 
bágyadtan foglaltak állást a történtekkel 
szemben, egyedül a Zorile ütött meg erő­
teljesebb hangot, de ennek egyik cikkíró­
ja is rezignáltan állapította meg: nincs 
értelme annak, hogy néhány becsületes 
tollforgató nap-nap után hiábavaló módon 
vigye vásárra a bőrét, amikor a nagy és 
úgynevezett demokratikus politikai pár­
tok, amelyeknek kötelessége lett volna 
megmozdulni a gyilkosságot inspiráló szel­
lem ellen, apatikus közönnyel és nemtörő­
dömséggel figyelik a történteket. A patria 
a nemzeti parasztpárt oluji hivatalosa,

„Meddig még?“ cim alatt a következőket 
Írja:

„Stelescut szitává lőtték a kórháziba be­
hatoló gyilkos vitézek golyói. A caverna- 
beli ember lendületével leadott baltaüté­
sek — miután a beteg Stelescu testébe 
valóságos golyózápor hatolt már — be­
szélnek arról a mentalitásról és érzés vi­
lágról, amely a derék gyilkosokat irányít­
ja. Stelescu áldozatául esett annak, hogy 
merészelte fellebbenteni a háromszinü fá­
tyol egy sarkát, a csirkefogókról, akiknek 
soraiból rekrutálódtak Dúca gyilkosai, az 
ő gyilkosai s talán más banditák is, akik 
e pillanatban céllövő és baltagyakorlato­
kat végeznek. De Stelescu már jóval ez­
előtt denunciálta a hatóságoknak, hogy 
egykori barátai, akikre az igazság fény­
reflektorát irányította, halállal fenyeget­
ték meg. Inculet ur tehát a közrend, de 
még inkább a gyilkos jobboldal őre és Pop 
Valér az ügyészségek legfőbb irányítója, 
tudják, hogy protezséik halállal fenyege-
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A berlini olimpiász 
Ü^és az Uj Kelet

Cluj, julius 21. A zsidó világ ismerete­
sen érthető ellenszenvvel kíséri azt a tényt 
hagy az olimpiai játékok az olimpiai bi­
zottságnak egy még Hitler uralomrekerii- 
lését megelőző határozata értelmében Ber­
linben kerülnek ezidén lebonyolításra. A 
zsidó sportegyesületekben megszervezett 
sportolók távolmaradásukkal tüntetnek az 
olimpiáddal szemben, amelynek szellemét 
a világ összes népeinek közeledését a sport 
kultúra közösségének kifejlesztése és az 
összes nemzetek fiai közötti nemes versen­
gés utján szolgálni — lábbal tiporja a 
barbarizmusra, a. nemzetek fölötti maga­
sabb kulturegység megtagadására felépí­
tett nácirendszer.

Az Uj Kelet szerkesztősége ennek meg­
felelően megfontolás tárgyává tette, hogy 
foglalkozzék-e lapunk hasábjain a berlini 
olimpiád eseményeivel. Zsidó szempontból, 
a zsidó sportolók távolmaradása folytán 
az olimpiád elveszítette érdekességét, a

várható sportteljesítmények értékét pedig 
kínosan befolyásolja az olimpiai játékok 
szellemét megcsufoló keret, amelyben azok 
lezajlanak.

Minthogy azonban olyan szempontok is 
vannak, amelyek szerint hiba volna az 
olimpiád helyszínének ódiumát magára az 
olimpiai játékokra és az azon résztvevő 
nemzetek kiküldötteinek teljesítményeire 
áthárítani, az Uj Kelet szerkesztősége nem 
foglalt állást ebben a kérdésben, hanem 
az olvasókra bízza annak eldöntését: ki- 
vánjákne, hogy lapunk hasábjain foglal­
kozzunk a berlini olimpiád eseményeivel, 

\ vagy sem. Levélben, vagy személyesen, 
egyénileg, vagy kollektive hozzák tehát 
állásfoglalásukat a szerkesztőség tudo- 

ására. Az olvasók többségének kivánsá- 
oz alkalmazkodva fogunk majd dönte­

ni'afölött, hogy helyt adjunk-e, vagy sem 
a berlini olimpiászról kapott tudósítások­
nak.

H védő szerint az, amit a gyilkosok 
Málták, lényegében a tg.-muresi kong- 

résztvevő négyezer diák határoza- 
^naí végrehajtása volt. Miután ez a 
Mgresszus mondotta ki Stelescunak láb- 

i?v T? a ° tételét. A többi védők is azt 
e sztek kimutatni, hogy nem közönsé- 
gyilkosságról van szó, hanem egy ma-

Kik fogják képviselni Románia 
zsidóságát a genfi zsidó világ-

kongresszuson
Egységes jelölőlistát nyújtottak be az összes árnyalatok a központi

választói bizottsághoz

Bucuresti, julius 21. (Az Uj Kelet tud.) 
Vasárnap, folyó hó 19-én rendkívül fontos 
értekezletet tartott Bucurestiben a Zsidó 
Világkongresszus romániai Központi Bi­
zottsága, amelyen nagy számban vettek 
részt a különböző tartományok képviselői.

A központi bizottság elnöksége, mint 
központi választási bizottság megállapítot­
ta, hogy a kitűzött terminusig egyetlen 
jelölő listát nyújtottak be a választók a 
genfi világkongresszuson részvevő romá­
niai delegációra nézve és az általános vá­
lasztási szabályok értelmében, ellenlista 
nem lévén, a beterjesztett jelölő listát meg 
választottnak nyilvánította.

A benyújtott lista, amelyen 25 név sze­
repel — a virilistákon kívül — egységlis­
tának tekinthető, miután az a különböző 
árnyalatok és frakciók közötti tárgyalá­
sok eredményeként jött létre.

A tárgyalások abból a tényből indultak 
ki, hogy az általános országos választá­
sok megtartása elé az utolsó napokban 
olyan nehézségek gördültek, amelyek az

érvényben lévő kivételes állapotokkal van­
nak összefüggésben. Elzárt nagy erőfeszí­
tések történtek abban az irányban, hogy 
az összes árnyalatok és frakciók megegye­
zése alapján egységes jelölőlistát nyújt­
sanak be, amely összetételénél fogva- 
méltán képviseli az ország zsidó tömegeit. 
Hosszas tárgyalások eredményeként ezt 
sikerült is elérni.

Az egységes jelölőlista alapján, amelyet 
a központi választási bizottság megválasz­
tottnak nyilvánított, Románia zsidóságát 
az alábbi delegáció fogja képviselni a gen­
fi zsidó világkongresszuson:

Virilisták
Dr. I. Niemerower főrabbi-szenátor (Bu­

curesti), Max Ritter von Anhauch (Cer- 
nauti), Horia Carp, az UER alelnöke (Bu­
curesti), dr. Danzig Samu főrabbi (Si- 
ghet), dr. I. Bruckner iró (Bucuresti) és 
Z. Rosenthal főszerkesztő (Chisinau).

Az ardeali delegáció
Dr. Fischer József (duj), Nyiri Jen0

Leopills kizárólag növényi anyagokból készült
hashajtó.

tik Mihail Stelescut. Stelescu nyilvános 
feljelentéséből azt is tudták, kinek áll ér­
dekében az, hogy Stelescu némuljon el 
mindenáron, akár meggyilkolásának árán 
is. Nem is kérdjük, hogy mit tettek és 
milyen intézkedéseket foganatosítottak a 
közrend őrei. Mert ha Dúca meggyilkolá­
sánál úgy jártak el, legkevésbé sem meg- 

I lepő, hogy Stelescu esetében semmit se 
I csináltak. Dúca legalább Inculet pártjának 
j vezére volt, Stelescu legfeljebb Comeliu 
I Zelinski Codreanu ellenfele. Ha Dúcát nem 
1 bosszulták meg, Stelescut mégkevésbé fog- 
! ják.

vezérigazgató (Timisoara), dr. Hamburg 
József (Cluj), Nussbaum Sámuel (Ora­
dea), Mittelmann Jakab (Oradea), Danzig 
Haliéi (duj),

Pót delegátus ok: dr. Fried Ábrahám (Si- 
ghet), dr. Nobel Sándor (Timisoara), 
Leichtmann Andor (Cluj), dr. Engelberg 
Dezső (Tg.-Mures), Kesztenbaum Miksa 
(Oradea), Jámbor Ferenc (Cluj).

Bucovina ' • *
Dr. Mayer Ebner, dr. Marcus Kraemer 

dr. B. Casvan.

Besarabia
Av. Carol Steinberger, Ing. A. Silber­

mann, S. Berleand, Eliezer Chick, I. Corn, 
I. Pagis, Rabbi Sternberg.

Ökirályság
Dr. Sarny Singer, M. Segall, I. Mizrachi, 

N. Benvenisti, Misu Weissmann, Ing. P. 
Leibovici, Philip Rosenstein, M. Leiba, dr. 
N. Cotic.

A központi kongresszusi bizottság elha­
tározta, hogy folytatni fogja a kongresz- 
szusi igazolványok terjesztését, mely iga­
zolványok jelentik a zsidó tömegek hitval­
lását a zsidó világkongresszus mellett. 
Ugyanekkor julius 26-án minden zsidólak­
ta helységben gyűléseket rendeznek a vá­
lasztók részvételével a helyi bizottságok 
és ezeken a gyűléseken fogják előterjesz­
teni a romániai delegáció kongresszusi 
programját, hogy ilymódon nyerjen köz­
vetlen igazolást a választók által is a ro­
mániai delegáció nagyjelentőségű munkája 
a genfi világkongresszuson.

A „zsidó munka“ 
győzelméhez vezetnek a 
Palesztinái zavargások
Jeruzsálem, julius 21. A Havas jelentáea 

szerint az arabok tegnap csapdába ejtet­
tek egy angol őrjáratot. Egy angol kato­
na megsebesült. A jericho—jeruzsálemi 
országúton az arabok meg akartak támad­
ni egy árukaravánt. Egy bombavető repü­
lőgép észrevette ezt és bombát dobott a 
támadókra. Hét arab megsebesült.

A napokban történt meg először Zichron: 
Jakob kolónián, — ahol eddig főleg arab 
munkások dolgoztak — hogy kizárólag 
zsidó munkaerőkkel kezdték meg a szőlő­
szüretet. 302 munkás vonult fel énekszó­
val a szőlőhegyekre, mialatt a telepesek 
közül többen „sehechejam“ imát mondtak.

Három arab vádlott perében, akik 
Zichron Jákobban támadtak meg egy zsidó 
telepet, váratlan fordulat állott be, ameny- 
nyiben a vádlottak egyik tagja vádtanu- 
nak lépett fel.
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Tizenötéves jubileumát ünnepelte 
a brasovi ivria

Brasov, Julius 21, Felemelő ünnepségben 
volt része a brasovi zsidó társadalomnak és 
vele együtt valamennyi zsidó kulturális és 
jóléti intézménynek vasárnap, Julius 19-én, 
amikor a brasovi hitközségi tanácsteremben 
gyűlt össze délelőtt tizenegy órára a brasovi 
Makkabi-Ivria tizenötéves fennállásának ju­
biláns ünneplésére. lAi tanácstermet zsúfolá­
sig megtöltő közönség, számos jóléti és kul­
turális intézmény képviselője és a bucuresti 
Makkabi vezetősége dr Fildermann elnökkel 
az élén jelent meg, hogy részese legyen a 
zsidó sport- és kulturális nevelés teljesítésé­
ben elért sikeres eredmény ünnepeltetásének.

Tizenegy órakor az Ivria teljes vezetősége 
Radó Miklós elnökkel az élen, majd Citrom 
Aladár, Strehlinger Ernő, Fállfi Lajos, Rivel 
Béla alelnökök, Storch Ármin főtitkár, Weisz 
Miklós föpénztárnok, Herskovits László jegy­
ző, Felter László futballszakosztály! vezető­
vel bevonulnak és elfoglalják helyüket az 
elnöki emelvényen. A királyhimnusz elének- 
léöe után Radó elnök emelkedik szólásra, 
üdvözölve a megjelenteket, visszapillantást 
vett az elmúlt tizenöt évre, mely sokszor 
súlyos megpróbáltatásoknak tette ki az egye­
sületet, de az erős akarat, bátorság és lan­
kadatlan szorgalommal való kitartás meg­
hozta a maga gyümölcsét, mikor ma az Ivria 
tizenötéves fennállásának évfordulóját ünne­
pelheti. A jelenlevők melegen ünnepük az 
elnöklő Radó Miklóst és vele együtt a veze­
tőséget. Ez alkalommal ünnepük Horovitz 
Izsó csapatkapitányt is, kinek tizenöt évest 
játékos-jubileumát az egyesület a neki át­
nyújtott emlékplakettel teszi felejthetetlenné. 
Utána a templomi énekkar Stammler Henrik 
főkántor szólójával Zulcer-Hiné mátov-szer- 
zeményét adta elő. Storch Ármin főtitkár ro­
mán nyelven előadott főtitkári beszámolójá­
ban vázolja az egyesület alakulása óta eltelt 
tizenöt évet. A mindenkor lelkes és fárad­
hatatlan főtitkár beszámolójában felsorolja 
az alakulás óta az egyes sportágakban elért 
eredményeket, melyből megtudjuk, hogy az 
Ivria asztaliteniszgárdája két ízben országos 
bajnokságot nyert, többizben nyert kerületi 
bajnokságot, mig labdarugó esapata a brasovi 
kerületben is igen előkelő helyet foglal el. 
Herskovits László jegyző a főtitkári beszá­
moló során felolvassa az alakuló jegyzőköny­
vet. Storch Ármin megemlékezik az egyesü­
let volt elnökeiről, azok eredményes munkái­
ról és köszönetét fejezi ki a sajtónak, külö­
nösen az Uj Keiet-nek, mely mindenben tá­
mogatta a brasovi Ivriát.

Ezután az intézmények kiküldöttei üdvöz- 
lik a jubiláló egyesület vezetőségét. Szegő 
Árpád, a nyugati ritusu hitközség elnöke, 
a chevra és a Bné Brith páholy nevében üd­
vözli a vezetőséget, majd Weiszfeiler Kál­
mán, az őrt. hitközség elnöke fejezi ki a hit­
község szerencsekivánatait. Az izraelita Nő­
egylet és Mátyás Paula Árvaház nevében 
Deutsch Árimnné elnöknö tolmácsolja az in­
tézmények szerencsekivánatait és kétezer lejt 
adományoz az Ivria zászlóalap javára. A ne­
mes adományért a jelenlevők hálásan üdvöz- 
lik a különben népszerű elnöknőt. Az őrt. 
izraelita Nöegylet nevében dr Bársony Sán- 
domé kivan sok szerencsét a jubiláló egyesü­
let vezetőségének. Igen kellemesen hatottak 
Rosenwald (Cérnaúti), a romániai zsidó fő­
iskolások szövetsége főtitkárának előbb hé­
berül, majd németül elmondott üdvözlő sza­
vai. A délelőtti jubüáris közgyűlés a Hatikva 
eiénkelésével ért véget.

Délután a városi stadionban rendezett 
sportünnepségen a város zsidóságának szine- 
java megjelent. A zsúfolt tribün előtt fel­
vonultak előbb az Ivria ifjúsági, majd az old- 
boy, végül pedig az első csapat játékosai. 
Az old-boy csapatban felvonult az Ivria régi 
játékosgárdája, amely barátságos mérkőzést 
játszott a Brasovia old-boy csapatával. A 
mérkőzést a Brasovia nyerte 2:1 arányban 
Tritsch Oszkár, Gianczmann, illetve Obrát 
góljaival. Mérkőzés előtt Radó elnök, majd 
Tritsch Poldi kölcsönös üdvözlések után 
virágcsokrot nyújtanak ált.

Az Ivria és Brasovia aktiv első csapatai­
nak játéka előtt dr Fildermann, a bucuresti 
Makkabi elnöke meleg szavakkal üdvözli az 
Ivriát, kívánva neki továbbra is sok sikert 
a sport terén. Radó elnök magyarul és 
Storch főtitkár románul válaszol. A Makkabi 
is virágcsokorral köszönti a jubiláló egyesü­
letet. Az Ivria vezetősége ebből az alkalom­
ból 22 érmet osztott ki a szereplő játékosok 
között. Igen nívós mérkőzésben volt része a 
közönségnek a két csapat találkozásánál, 
melyet 0:0 félidő után a Brasovia nyert meg 
2:1 arányban Szika (2), illetve Weiszfeiler 
góljaival.

A délutáni sportünnepséget este kerti ün­
nepély követte, mely a hajnali órákban ért

véget kitűnő hangulatban, emlékezetessé téve 
a zsidó sportnak eme felemelő ünnepét. Az 
ünnepség kiváló rendezéséért Citrom Aladár, 
Deutsch Gigi, Victor és Korafeldet illeti 
elismerés. Felter László, az Ivria népszerű 
intézője is derekas munkát végzett, amikor 
az Ivria csapatát fáradhatatlan munkája ré­
vén erre a polcra emelte. Nem hallgathatjuk 
el Rosenberg József ifjúsági intéző nevét 
sem, aki mindenkor az ifjúság nevelésének 
szentelte idejét és az egyesület fejlődésének 
érdekében is érdemeket szerzett. Az egyesü­
let valamennyi pártoló és választmányi tag­
jai nagy buzgolkodással és szeretettel igye­
kezett az ünnepség sikerét és fényét elősegí­
teni, ami teljes egészében sikerült is.

Fejér Lajos

A debreceni Bocskay Cluion
Cluj, Julius 21. (Az Uj Kelet tud.) Mint 

azt már megírtuk, a debreceni Bocskay 
labdarugócsapata csütörtökön Clujon barát­
ságos mérkőzést játszik a Victoria csapatá­
val. Bár tegnapig a Bocskay cluji játékát az 
OETR engedélyének késése akadályozta, a 
tegnap este érkezett távirat szerint a labda­
rugószövetség garantálta a mérkőzést enge­
délyezését, igy az utolsó akadály is elhárult 
a debrenoeni futballcsapat cluji szereplése 
elől.

A mérkőzés, hogy azon a város minden 
rétege jelen lehessen, csütörtökön etste 7 óra 
10 perckor kezdődik. Jegyek elővételben a 
Stadion sport üzletben kaphatók.

V
‘f&f

w:

LEGYEK
MEGMÉRGEZIK

ÉLELMISZEREIT

FLIT
KIIRTJA AZOKAT/

Na tarja • rovarok keBemeticckedésetó és* 
veszedelmét. Győaödjöu meg róla, hogy Ütmek 
a valódi erőteljes FLIT -et adják, amely egy hires 
módszer alapján készül, ami még nagyobb Irtó 
erét kőleaönba neki. FITT, biztosan tiposztltja 
lakásából Bz összes rovarokat Nem Lágy lotioL 
Követelje csak • sárga, lepecsételt katona 1 
jegyes pjéhdobozt a lekete! szalaggal.

I Sz^io* FUT PORT 4 „y/AtroUo
és rétekbe. A tqíakódtr rovatok fi 

' megérintik ég elpatxlalngk ! “

ar iiWizetWme ly mindig öl !

msHiziFim

ölési tartott a Haggibbor vezetősége

Cluj, juliius 21. (Az Uj Kelet tud.) A Hag­
gibbor vezetősége tegnap este plenáris ülést 
tartott. A vezetőségi ülésen a többek között 
szóba került a vizipólóegyüttes ellen a CAC 
meccs miatt folyamatba tett fegyelmi vizs­
gálat is. A fegyelmi bizottság a Haggibbor 
vizápólőzóinak az említett mérkőzésen tanú­
sított magatartását sportszerűtlennek minősí­
tette és ezért az egész együttest megdorgál­
ta és ígéretet vett tőlük, hogy a jövőben a 
legsportszerübben fognak viselkedni. A veze­
tőség ezután az egyes szakosztályok aktuális 
ügyeit, tárgyalta és a többek között a torna- 
szakosztály radikális átszervezését határozta 
el

A CAC és TC holtversenyben nyerték a 
Haggibbor-kupát. Vasárnap játszották le a 
Haggibbor temiszkupa utolsó mérkőzéseit. A 
kupát holtversenyben a CAC és TC nyerte.

Teniszpályát épít a satumarei Barkochba.
Tudósítónk jelenti: 'Amióta dr Burger, az is­
mert zsidó teniszező a Makkabi mozgalomba 
bekapcsolódott és in+enziven részt vesz a 
Barkochba munkájában, igen hatalmasat len­
dült Satumare zsidó sportélete. Burger dr 
irányítása mellett a teniszszakosztály újab­
ban saját teniszpálya építésével van elfog­
lalva, amelyet az ősszel zsidó teniszverseny 
keretében fog felavatni.

OPERA MOZGö MŰSORA?
Hétfőn, kedden, szerdán: Oroszország démo­

na. Fősz.: John Ethel, Lionel Barrymore. 
Magyar feliratok.

Csütörtöktől: Vihar a Sárga tengeren. Fősz.: 
Clark Gable, Jean Harlow, Wallace 
Beery. Magyar feliratok.

' EDISON MOZGO MŰSORA: 

Hétfőtől: Két hatalmas filmremek román és 
és magyar feliratokkal: I. Csulitta a 
táncosnő és a torreádor. (Trombita har­
sog). Rendkívül izgalmas kalandorfilm. 
George Raft, Adolphe Menjou, Frances 
Drake. H. Nagyhercegnő és pincér. Víg­
játék. Bing Ghosby, Kitty Carlisle-vei. 
Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6 és 9 
órakor.

som Mozee műsora*
Két rendkívüli filmsláger 15 és 20 lejért: I. 

Premier! Hálókocsik ellenőre. Dekobra 
világhírű regénye nyomón. Georg Alexan­
der rendkívül hangulatos, szellemes, pi­
káns szalonvigjátékslágere. n. Occi 
Ciornia (Fekete szemek). Harry Baur, 
Simone Simon világsikert aratott csoda­
szép filmje. Mindkét filmben magyar fel­
iratok. Előadások kezdete: I. Hálókocsik 
ellenőre: 3.20, 6.20 és 9.20 órakor, n. 
Occci cioma: 4.30, 7.30 és 10.30 órakor.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön, pénteken 3, 6 és 9 

órakor két világsláger, hegy helyár: I. A 
prágai diák. Teljesen uj szereposztásban. 
Főszerepekben: Adolf Wohlbrür és Do­
rothea Wieck. II. A titokzatos éjjel. Iz­
galmas kalandordráma. Főszerepekben: 
Roland Col man, Warner Oland és Loretta 
Young. A terem kellemesen hűvös. Hely­
árak: 10 és 12 lej.

HAR ZION HAB CABNEI
egyedim ha jőjárat, mely Palesztina! lobogó alatt közlekedik Románia és Paiesxtia*

között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:

Har Cion 
Har Carmel

Julius 23 
Julius 30

Har Zion augusztus 6
Har Carmel augusztus 13

Jegyek kaphatók as

Uj Kelet utazási osztályánál

„Kedem" utazási iroda
ardeali és bánáti vezérképviseleténél

Teherszállítási ügyekben a

Lázár Bercovíci Constanta
veeértigyKtarség szolgás felvüágositáasal. Casuta Postala 65. Tei. 174. Táviratcím: Baroofc

AFRO

Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Komplett, jólfelszerelt szappangyári beren­
dezés főzőüstökkel eladó. „Szappangyár'1 jel­
igére a kiadóhivatal továbbit.
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A iegizietesebb vegetárius ételek a régi, 
jóhirü Schwartz-féle kóser vegetárius étte­
remben kaphatók, mely Flóra név alatt a Str. 
Gherescu 7. szám alatt (a Kereskedelmi Aka­
démia során) ismét megnyílt. Családoknál! 
kihordásra kedvezményes árak. Vezető: 
Schwartz Ignác.

Két szoba, bútorral vagy üresen azonnal 
kiadó. Baron L. Pop 10.

Asszonyom, gondoljon a rekkenö nyári na­
pokra, hogy mit szenved ön a kályha mel­
lett, sürgősen keresse feJ a Moskovits és 
Társa céget Cluj, főpostával szemben, ahol 
különleges petrolfözőt legolcsóbban vásárol, 
Takarékosságra is.

120 éve® érettségizett és szép urileány ré­
szére, 500.000 lej hozománnyal, keresünk 
élettársul orvost, kinek részére nagyobb vá­

rosban szép kereset biztosittatik. Bővebbet 
„Mirea“ házasságiközvetitö Cluj, Regele Fer­
dinand 116.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy őrt. kóser vegetárius éttermemet, Str. 
Reg. Ferdinánd 22. szám alá helyeztem, ahol 
továbbra is a legkitűnőbb ételek, cukrászsü­
temények kaphatók. Pontos kiszolgálás ju­
tányos árak. Vállalok ételkihordásra is abo- 
namenteket. Ugyanott a legizlésesebb cukrá­
szati dolgok, torták, páriáik, esküvőkre, ren­
dezvényekre. Cim: Adler, vegetárius étterem. 
Str. Reg. Ferdinánd 22 I. em. 1. ajtó.

Csinosan bútorozott szoba egy, esetleg két 
személy ítészére,, fürdőszoba használattal 
azonnal kiadó. Ért. Str. Reg. Férd. 35 II. 
emelet 14 ajtó. (Uránia-palota).

r~ Eladó Stánán Sárika Villa, ugyanott 
szívesen lát fizető vendéget Kaufmann La­
josáé.

Orvosl Mérnöki Gyár!
Minden német (25% redukció!), francia, stb. 
folyóirat és könyv megrendelhető és előfizet­
hető Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül 
kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket 
Lepagetól, Cluj, jelezve, meáy szakma ér­

dekli.
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— Az uralkodó szemléje a repülőknél. Bu- 
curestiböl jelentik: Az uralkodó tegnap Ba- 
neasan megtekintette a Regele Carol II. re­
pülőraj egységeit, amely a román repülők 
szövetségének tulajdonát képezi.

_ öngyilkos lett a beteg CFR munkás.
Cámpian loan 50 év 'körüli nyugdíjas CFR 
munkás Radulescu ucea 66 szám alatti lakos 
tegnap délután öt óra tájban lakásában fel­
akasztotta magát. A helyszínre kiszállt Ca- 
raba rendőrtiszt és dr Maior orvos, aki azon­
ban csak a beállott halált tudta konstatálni. 
Az öngyilkos búcsúlevelet hagyott hátra,

amelyben azt írja, hogy gyógyíthatatlan 
betegsége miatt követte el tettét.

_ Nemzc-tgyalázás miatt 25 napi fogház.
A cluji hadbíróság előtt ma délelőtt Gál An­
tal ciucmegyei vándo rkereske dő állott nem- 
zetgyalázás bűntettével vádolva. A vád sze­
rint Gál összeszólalkozott Clujon két román 
férfivel és a veszekedés során a román nem­
zetet gyalázó kitételeket tett. A hadbíróság 
a vádlottat 25 napi fogházra ítélte.

— Megsértette a réndőrkvesztoirt — 15
napi elzárás. Aigapi György duji lakos állott 
ma a cluji hadbíróság előtt, mert a tg-muresi 
úiáMtongresszus alkalmával sértő kifejezé­
sekkel illette Pulca cluji rendörkvesztort és 
egy közrendört. A hadbíróság Agapit tizenöt - 
napi fogházra ítélte.

— Elfogták a tárgumagureiéi apagyilkost. 
Bucurestiből jelentik: A Vártéjul községbeli 
(Tumu-Magurele) borzalmas apagyilkosság 
tettesét ma elfogták a fővárosban. A fiatal 
David azt vallja, hogy apja második házas­
sága miatt állandóak voltak köztük a vesze­
kedések. Tegnap is összezördültek, kapát ra­
gadott és egyetlen ütéssel agyonsujtotta 
apját.

— Zárolt lejekből kórházat épit Romániá­
ban egy német cég. Bucurestiböl jelentik: A 
Capitala szerint egy német cég, amelynek 
hatalmas összegű zárolt leje van Romániá­
ban, Dudesti-Cioplean kórházat fog építeni. 
A megfelelő telket már meg is vásárolták.

— Kilencvenmillió lej jutott Romániára a 
volt Osztrák-Magyar Bank likvidálásánál. Bu­
curestiböl jelentik: Lazeanu pénzügyi állam­
titkár tárgyalásainak eredményeképpen meg­
történt a volt Osztrák-Magyar Bank vagyo­
nának szétosztása. Az államtitkár Bécsben 
most végleg rendezte az ügyet és a likvidá­
lás eredményeképpen Romániára 2 millió 
700.000 schilling, azaz körülbelül 90 millió lej 
jutott. Az összeget nem utalták ki készpénz­
ben, hanem folyószámlát nyncitak az Oszt­
rák Nemzeti Banknál. Ezt az összeget az 
Ausztriából érkező áruk értékének kiegyenlí­
tésére használják fel, mig a megfelelő ösz- 
szeget lejben a Banca Nationala rendelkezé­
sére bocsátják. Ez a bevétel nem szerepelt a 
költségvetésben és ezért a kormány elhatá­
rozta, hogy a váratlan jövedelmet a nyugdíj­
pénztárnak adja át. Hivatalos körökben meg­
állapítják, hogy a most kapott összeg csak a 
volt Osztrák-Magyar Bank ausztriai vagyo­
nának likvidálásából származik, a magyar- 
országi vagyon likvidálása csak ezután kö­
vetkezik be és annak megfelelő részét is ki­
utalják az utódállamoknak.
1 — A melegtől az őrhelyén megőrült egy 
chisineui közlekedési rendőr. Bucurestiböl je­
lentik: Chiseneuban egy Gaina Petra nevű 
közlekedési rendőr posztján megbolondult a 
meleg következtében és az útjába esőket ver­
ni kezdte. Csak nehezen lehetett megfékezni 
és kórházba szállítani.

— Bélrenyheség és kínzó főfájások, a máj 
és az epeutak bántalmai, gyomor- és bélhu­
rut, aranyeres bajok és a végbél megbetege­
dései esetén a természetes „Ferenc József" 
keserüviz gyorsan és biztosan megszünteti a 
hasiszervek pangását. Az orvosok ajánlják.

— A vihar elmosta a brasovi cserkésztá­
borban az egyiptomi cserkészek sátrát. Bra- 
sovból jelentik: Brasov környékén tegnap 
néhány napi kánikula után vihar tört ki 
Poiana Brasovuluiban több házat elöntött a 
tíz és az ott táborozó egyiptomi cserkészek 
sátrait elmosta az ár. A vihar pánikot kel­
tett az egyiptomiak között, akik nincsenek 
ilyen természetű tüneményhez hozzászokva.

— Lindbergh orvosi fölfedezésen dolgozik. 
Londonból jelentik: Lindbergh egy idő óta or­
vosi tanulmányait folytatja és egy találmá­
nyon dolgozik, aminek az indítékát Alexis 
Carrel professzor, a Nobel-dij nyertese adta. 
A tanár 1912-ben olyan szert talált föl, 
amely izolált szövetet üvegcsőben életben tu­
dott tartani. Ennek alapján egy preparált 
csirkesziv még most is, hosszú évek után, 
szabályszerűen lüktet. Lindbergh e természet- 
tudományi találmány igénybevételével olyan 
készüléket akar előállítani, amely az emberi 
és állati szivet és tüdőt a halál után is 
funkcionáltatja. A találmánynak főleg peda­
gógiai jelentősége lesz, mert megmutatja, az 
emberi és állati szervek növekedését, funkció­
iét, hanyatlását és elhalását.

— Harc a bajai főrabbi és hitközsége kö­
pött. Bajáról jelentik: A bajai zsidó hitköz­
ség és főrabbija Péner Miklós között néhány 
hónappal ezelőtt konfliktus tört ki, amely 
kijutott a szűk hitközségi keretekből. Né­
hány hitközségi tag ugyanis a főrabbi élet­
módja elleni vádakat hangoztatott és tanuk­
kal is igyekezett igazolni azokat a hitközség 
fegyeLmi tárgyalásán. A rabbi erre hamis ta­
rozásra való rábírás miatt bűnvádi feljelen­
tést tett néhány bajai lakos ellen, akiket az-

vádolt, hogy a tanukat megfizették. A 
bíróság a rabbi vádjait bebizonyítottalak látta 
ás a vádlottakat egy-egy hónapi fogházbün­
tetésre ítélte. Ezt követte a választmány fe­
gyelmi elmozdítást indítványozó javaslata. A 
hajai főrabbi vasárnap nyílt levelet intézett 
híveihez, melyben kijelenti, hogy a fegyelmi 
tárgyaláson le fogja leplezni azokat, akik 
♦Lene hadjáratot vezetnek és rámutat azokra 
*2 okokra, melyek ellenfeleit vezérelik. Be- 
í^eati, hogy nem hajlandó meghátrálni és be

8tfa várni a fegyelmi tanács határozatát.

ÖLIK
GUMMI

CristalUn és Tropic a legmodernebb 
minőségek az 1959701 számú ame­
rikai Patent szerint a legjobb Pré­

sé rvativ 5 évig eláll.

— D’Ormessom márki elhagyta Romániát. 
Bucurestiböl jelentik: D’Ormesson márki, 
volt bucuresti francia követ, akit Rio de 
Janerróba neveztek ki, ma déliben 13.30 óra­
kor elutazott a fővárosból.

— Több tábornok megy nyugdíjba augusz­
tus hó folyamán. Bucurestiböl jelentik;: 
Augusztus folyamán a következő tábornokok 
mennek nyugdíjba: Stefanescu Amza, Eco- 
nomu, Constantinescu, Radulescu, Alimanes- 
cu, stb.

— A „Brit Kibucit“-hoz tartozó szerveze­
tek idei táborozása. F. hó 27-én veszi kezde­
tét a Hasomer Hacair, Bné-Avoda és Dor- 
Ghadas közös tábora a Bistri^atól nyolc kilo- 
hiétemyire fekvő Kusma község közelében. 
A szervezetek külön programmal, de közös 
berendezéssel rendezik meg táborukat. A tá­
bort havasok között, viz mellett elterülő 
gyönyörű tisztáson ütik fel, amely úgy 
egészségi, mint más szempontokból feltétle­
nül megfelelő. A tábor vezetője Székely 
Mose palesztinai kiküldött. A mosává orvosa 
dir Farkas Tibor. A mosává programja a szo­
kásos jámborén kívül olyan ismeretek elsajá­
títását célozzák, melyeket a városban! szűk 
lehetőségek következtében nem sikerült meg­
adni.. A Hasomer Hacair három korosztályá­
nak táborát egy időben tartja. A mazkirat 
kéri a kéneket, hogy sürgönyleg jelentsék 
be, hányán jönnek a mosávára és mikor szá­
mítanak indulni. A mazkirat bővebb felvilá­
gosítást csütörtöki chozérjában fog adni.

— Meghalt Magyarország legöregebb ke­
reskedője. Budapestről jelentik: Vasárnap 
Hőgyészen meghalt az ország legöregebb 
kereskedője, a 99 éves Merbl Fülöp. Az 
öreg Merbl néhány nappal ezelőtt még ott 
ült üzletében és beszélgetett a vevőkkel, 
akiket a legkonrektebbül szolgált ki.

— Bevonult Kantonba az uj kormányzó 
15.000 főnyi katonasága. Kantonból jelentik: 
Yuhan tábornok, Kanton uj kományzójának 
15.000 embere vonult be ma a városba. Lát­
szat szerint Kwansi tartomány katonai fő­
nökei nem hajlandók további előnyomulásra 
észak felé.

— Akinek a szívműködése rendetlen, úgy­
szintén az, akinél a vérnyomás emelkedésé­
nek tünetei mutatkoznak, úgy érhet el eről­
ködés nélkül megfelelő könnyű székelést, ha 
reggel éhgyomorra egy kis pohár természetes 
„Ferenc József" keserüvizet iszik. Az orvosok 
ajánlják. . . \

Zemplényi Klára: A jazz előtt. > Azzal a 
korral szemben, mely a jazz-zenét fogadta 
szimbólumává és problémáit a tánclokálok 
eseményeire szűkítette, a háborús ifjúság a 
fegyverek árnyékában élte a maga súlyos 
világszemléleti vajúdásokba kényszerült éle­
tét. A szenvedély, a keresés, a forrongás adja 
meg a jazz előtti kor jellegét. — E 
hullámzó korszak teljes, átfogó rajza 
Zemplényi Klára regénye, melynek ke­
retében egy viharos, forró szerelmi 
történet áll. Egy, a férfi szellemszintjére el­
jutott és nőiességét teljesen megőrző asszony­
alak a regény főhőse, aki a jazz gőzéből ki­
termelődött görl-tipussal szemben a test va­
rázsát a szellemiség szekszepilljével egyesíti 
magában. Zemplényi Klára: A jazz előtt c. 
regénye a magyar könyvnapon keltett méltó 
feltűnést. Viktória kiadásban, 270 lapon kar- 
tonálva 110 lej minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenäl, Cluj. Kérje a Viktória kiad­
ványok teljes jegyzékét.

— El kellett szívja ritka szivajrgyüjtemé- 
nyét. Timisoararól jelentik: Seichenstein Ru­
dolf resitai nagykereskedő hosszú idő óta 
gyűjti a legritkább külföldi' szivarokat. Gyűj­
teményében ausztráliai, kínai, japán, afrikai 
szivarok is vannak. Múlt héten monopoltíszt- 
viselő jelent meg lakásán s a 190 darab ritka 
szivarból álló gyűjteményt lefoglalta. Jegyző­
könyvet vett fel ugyanakkor, melyben ki­
mondta, hogy Sechensteint 27 ezer lejre bír­
ságolja. A szivargyüjtö nyomban le kellett 
fizesse a bírságot, mely után a tisztviselő a 
monopolhivatalhoz vitte a szivarokat. Sei- 
chenstein azonban nem akart lemondani1 ér­
tékes gyűjteményéről. Megtudta, hogy ezt a 
dohánygyárba küldték s megjelent a gyár 
igazgatójánál, hogy a szivarok visszaadását 
szorgalmazza. Az igazgató kijelentette, hogy 
a bírság lefizetése után nincs akadálya an­
nak, hogy szivarjait visszakapja. Ennek 
azonban egy fontos feltételle van: a 190 szi­
vart három napon belül el kell szívnia. 
Seichenstein vacsorára hívta meg szomba­
ton este barátait s kijelentette, hogy addig 
senki sem távozhat, mig a társaság el nem 
szívja a gyűjteményben levő összes szivaro­
kat .A hamut aztán összegyűjtötte, hogy em­
lékül megőrizze a szivardobozban.

Románia uj autótérképe. 34 kitünően szí­
nezett térkép és az ország 16 nagy városának 
külön térképe egy tartós vászontokba. A 
teljes gyűjtemény 250 lej Lepageriál Cluj. 
Posta utánvéttel.

üeBE<l!íiviiS olcsó iársasuiazás 
a szegedi szabadién játékokra

és Budapesire
Napilapok Egyesült Utazási Osztályának rendezésében.

indesISs mmtiím 1-én
Augusztus 1-én este az „Ember tragédiájának“ megtekintése a szegedi szabadtéri szín­
padon. Az előadás után indulás Budapestre gyorsvonattal. Érkezés Budapestre augusztus 
2-án hajnalban. Budapesten hatnapi tartózkodás. Visszafelé indulás Budapestről augusztus 
8-án reggel gyorsvonattal Szegedre. Érkezés Szegedre délelőtt. Este „János vitéz“ máso- 

i dik szabadtéri előadásának megtekintése. Indulás haza augusztus 9-én hajnalban.

Biszwiteli dl Cleilről 1180 lei
Mit kap ezért a hihetetlenül csekély részvételi díjért?

1. Útiköltség Cluj, Szeged, Budapest, Szeged és Cluj.
2. Vizűm.
3. Színházjegyek két szabadtéri előadásra.

Ilyen olcsó alkalom egy felejthetetlen művészi élmény élvezetére és hatnapos budapesti 
tartózkodásra még sohasem volt. Használja ki ezt a lehetőséget és jelentkezzen azonnal 

utazási osztályunknál, mert csak korlátolt ssámban veszéünk fel jelentkeaőket.

Jei—ttt—árt határidő Egyéni «Névéi

írók és írások

Gondolatok a szombati 
felolvasások során

Fanny Bäumel verses kötete: Gedanken 
bei den Sabbat Vorlesungen

Fanny Bäumel, a mediasi költőnő a keve­
sek egyike, aki a mai lelki bizonytalanság­
ban megtalálja az élet egyensúlyát és pedig 
a Biblia segítségével. Csodálatos könyv ez. 
Történet, népisme, jogrend, társadalmi és er­
kölcsi Útmutatás, filozófia és költsézet.- Nem 
ok nélkül a vallások kinyilatkoztatása.

A szerzőnő könyvének előszavában biblikus 
alázattal jelöli meg a mü célját: ráterelni a 
nővérek figyelmét a Biblia nevelő és erkölcs- 
nemesitő momentumaira. „És ha Isten ke­
gyes lesz hozzánk — inja — és csak egyet­
len női lelket is erre a vonalra irányíthat­
tam, bensőséges hálával leszek eltelve a gaz­
dag jutalomért".

Hetiszakaszok szerint tagolva tiz-husz 
I strófás versekben érzékelteti a Biblia értelmi 

és erkölcsi szépségeit a költőnő. De nem egy­
azon költői formában írja meg könyvét, ha- 
'nem a „szidrák“ morális lényege szerint vál­
toztatja a versformát1. A teremtés szakaszát 

j himnuszi emelkedettség jellemzi; a bűnbe - 
I ‘esés után az Ur így szólal meg:

I So war es nicht gemeint
! Zu meiner Herrlichkeit Herold,

Nicht dass er sich dem Tiere eint,
Hab’ ich den Menschen doch gewollt.
Ich will ihn an der Strafe ketten 
Vor gänzlichem Versinken retten.

] Ádárn után „a világ kizökkent pályájából, 
ember éppúgy, mint az állat megromlott, 
egyedül Noé örökölte az ősök céltudatos út­
ját“. A szivárvány megnyugtató, szép szim­
bóluma számára. íme a nemes veretű sorok:

Nicht Glück, nicht Schmerz wird ewig währen, 
Hs kommt, est geht im Weltenlauf.
Es löscht des Leides bitt’re Zähren 
Das Glück in bunte Farben auf.

Der Mensch wird siebenfarb den Bogen 
Als Zeichen in den Wolken seh’n.

(Az Ábrahám és angyalok esetét „Vajéro" 
fejezetéiben hosszú sorokban költötte át pá­
ros rímekre a költőnő, aki a témát nyilván 
epikainak érezhette. De még a Tóra rendel­
kező részét is versekbe foglalja, mert kiváló 
lírai megérzéssel mindenben meglátja a Bib­
lia nemesitő tendenciáit, a legnagyobbat és 
legszebbet, ami az életet ékesíti és felemeli: 
az erkölcsöt.

Szép, nemes alkotás maga a könyv is. For­
mában és lényegben nagy tradíciók méltó 
követője Fanny Bäumel, de eszméiben ere­
deti. A könyv olvasása szombatos érzelmeket 
ébreszt: a köznapiság feledését és a gondo­
latok s erkölcs régióiba való felemelkedést.

(sz.)

A magyar helyesírás kézikönyve és szótára. 
A Magyar Tudományos Akadémia helyesírási 
szabályai alapján szerkesztette dr. Balassa 
József, a „Magyar nyelvőr“ szerkesztője. 
Tartalma három részre oszlik. I. Bevezető ré­
sze röviden és világosan összefoglalja a ma­
gyar helyesírás szabályait. H. Főrésze, a 
munka gerince, a magyar helyesírási szótár. 
Több mint 25.000 szót tartalmaz, tehát kétes 
esetben biztos felvilágosítást nyújt. Hl. Ré­
sze mint függelék a gyakran használt idegen 
nyelvű szólások és idézetek gyűjteményét 
tartalmazza. A kitűnő mü 226 lap, egészvá- 
szonkötésben, 99 lej minden könyvkereskedés­
ben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje a nyelv­
könyvek és szótárak jegyzékét.

André Maixrois: „A hallgatag Bramble ez­
redes". Az első regény a skótokról. Maurois 
legsikerültebb könyve. Ara fűzve 60 lej. 
Epocha-kiadás. Kapható minden könyvkeres­
kedésben.

SZERKESZTŐI 
ÜZENETEK

F. L., Sf. Gheorghe. A kongresszus dátu­
mát az országos végrehajtóbizottság, illetve 
annak elnöke fogja meghatározni. Nem vég­
leges ugyan, de valószínű, hogy Brasovbaa 
lesz. Bár komolyan van azámitáertxa véve Ti­
misoara is. üdv.
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Aláírták Montreuxban a tenger­
szorosokra vonatkozó 

ui egyezményt
Törökország ünnepli a megegyezési Á török csapatok bevonultak a Boszporus erődelbe

Elhalasztják a locarnoi hatalmak értekezletét ?
Montreux, julius 21. A világpolitika egén 

tornyosuló egyre sötétebb felhők és gondok 
közepette, végre olyan eseményp enyhíti meg 
— ha átmenetileg is — a légkör feszültségét, 
amely biztatóan mutat a kiegyenlítődés lehe­
tősége felé. Montreuxban tegnap este nyolc 
órakor létrejött az értekezleten résztvevő ha­
talmak között a tengerszorosok ügyének 
újabb rendezésére vonatkozó megegyezés, 
amelyet a konferencián résztvevő államok de­
legátusának tiszteletére adott diner után ün­
nepélyes keretek között írtak alá.

Az ülésen, amelyen az egyezményt aláír­
ták, Bruce ausztrálai delegátus elnökölt. Az 
egyezmény aláírása után Rüzsdi Arras török 
külügyminiszter mondott köszönetét kormá­
nya nevében a megjelent delegátusoknak a 
megegyezéséért, amely minden egyes felet 
kielégít.

Rüzsdi Arras után az angol megbízott, 
majd Litvinov külügyi népbiztos szólaltak fel 
és méltatták az egyezmény jelentőségét. Lit­
vinov után Titulescu emelkedett szólásra, aki 
nagyhatású beszédében rámutatott arra, hogy 
milyen erőfeszítéseket tettek az angol, fran­
cia és orosz megbízottak a mindenkit kielé­
gítő megoldás é. dekében. Ezután kiemelte, 
hogy Románia határtalan bizalmat érez Tö­
rökország lojalitása iránt.

— Az egyezmény szövegéből, valamint 
Rüzsdi Arras és a többi delegátusok kijelen­
téseiből megállapítható, hogy Románia érde­
keit az uj megegyezés is tiszteletben fogja 
tartani. Titulescu végül köszönetét fejezte ki 
Rüzsdi Arras külügyminiszteriek és Kemál 
Ataturk török köztársasági elnöknek.

Paul Boncour Franciaország nevében szó­
lalt fel, megállapítva, hogy az egyezmény 
aláírásának napja történelmi napnak nevez­
hető, mert ez az egyezmény az a szilárd kő, 
amire Európa jövőjét lehet építeni.

Japán nevében Sato nagykövet fejezte ki 
köszönetét Angliának, Franciaországnak és 
Oroszországnak és külön méltatásban részesí­
tette Titulescu békéltető szellemét. A jugo­
szláv és görög delegátusok felszólalása után 
Bruce elnök ünnepélyesen berekesztette a 
konferenciát.

Törökország ünnepel 
A montreuxi egyezmény aláírásának tudo­

másul vétele után tegnap este Istambul vá­
rosát fellobogózták és fényesen kivilágítot­
ták. A lakosság melegen ünnepeire a csapa­
tokat, amelyek a Dardanellák megszállására 
elindultak. Ma hajnalban török katonai oszta­
gok bevonultak a Boszpo.us zónájába.

Küld-e Anglia csapatokat a konti­
nensre háború esetén?

Londoni jelentés szerint az alsóház teg­
napi ülésén a kormány újabb hitelek meg­
szavazását kérte, nemzetvédelmi célokra. Ez­
zel kapcsolatban Archibald Sinclair liberális, 
képviselő felszólította a kormányt: világosít­
son rá arra, hogy milyen részről fenyegeti 
háborús veszély Angliát és jelentse ki, hogy 
háború esetén küld-e csapatokat a konti­
nensre ?

Kérte a kormányt, tartsa fenn bizton­
sági politikáját, mert Németország éven­
te 800 millió fontot költ fegyverkezési 

célokra.

Angliának haladéktalanul olyan gépeket kell 
beszereznie, amelyek fokozott gyorsasággal 
gyártják a muníciót és fegyvereket.

Az interpellációra Neville Chamberlain 
válaszolt és kijelentette, hogy a nemzetvéde­
lem érdekében hozott intézkedések teljesen ki- 
elégitőek. A kormány nem precizirozhatja, 
hogy Anglia ki ellen fegyverkezik. Igen rövid 
időn belül az angol hadiipar: olyan gépek fö­
lött fog rendelkezni, amelyek a muníció gyors 
gyártására alkalmasak.

Belgrad, julius 21. Az Avala, a hivatalos 
jugoszláv távirati iroda jelenti: A jugoszláv 
sajtó reprodukálva Rüzsdi Arras török kül­

ügyminiszternek a montreuxi konferencián 
mondott szavait, megállapítja, hogy a Bal­
kán-szövetség békés szellemről és jóakaratról 
tett tanúságot és fényes bizonyítékát szolgál­
tatta a tagállamai közti teljes egyetérésnek.

Párizs, julius 21. A francia kormány ma 
közleményt ad ki a londoni belga-francia- 
angol értekezlet ügyében. A közlemény rá­
mutat arra, hogy a. három kormány Julius 
4-én Genfben megegyezett abban, hogy 
23-án Londonba értekezletre küldik meg­
bízottaikat. Az értekezlet célja a helyzetet 
tanulmányozni és minél jobb eszközöket 
keresni az európai békének általános

A nyár végén dől
Bucuresti, julius 21. Kormánykörökben 

tudni vélik, hogy az uralkodó a nyár végén 
rendkívül fontos audiencián fogja fogadni 
Tatarescu miniszterelnököt és ez az audien­
cia fogja eldönteni a kormány sorsát. Ha az 
uralkodó megújítja bizalmát a kormány 
iránt, úgy alaposan átszervezik azt — írja 
az Adeverul.

Ebben az esetben még szeptember folya­
mán jelentős változásokat eszközölnek a kor­
mány összetételében. így újból tárcát kapna

Bucuresti, julius 21. Tegnap este munká­
soknak egy csoportja tüntetett az úgyneve­
zett „Kék ház“, a cuzistáknak a főváros 
centrumában levő székháza előtt. Mirt em­
lékezetes, a Dimineata és Universal között

kében. Hasonló tartalmú közleményt ad­
ták ki egyidejűleg Londonban és Bruxel- 
lesben is.

Franciaország megbízottai a londoni 
konferencián Leon Blum, Leger külügyi 
államtitkár, Massigli politikai tanácsos^ 
Laugier kereskedelmi tanácsos és Rochat 
külügyi kabinetigazgató lesznek.

Párizs, julius 21. (Rador.) A francia 
fővárosban, ahol nagy fontosságot tulaj­
donítanak a három locamói hatalom érte­
kezletének, azt hiszik, hogy az értekezletet 
csak 27-én fogják megtartani a vimyi ün­
nepség után.

ei a kormány sorsa
i Iamandi és Manóiescu-Stranga, mig Állma'
I nisteanu és Tataranu államtitkárok lenné­

nek, előbbi az ipar és kereskedelmi, utóbbi 
a belügyminisztériumban.

Mihalache hétfőn fontos politikai nyilatko­
zatot fog tenni Cämpulungban. a nemzeti pa­
rasztpárt meprei tagozatának ülésén. Mad- | 
gearu hétfőn érkezik vissza az országba 
hosszú külföldi tartózkodásáról, mig dr Lu- 
put a jövő hétre várják.

dúló háborúskodás idejében a Kék ház előtt 
posztoló cuzisták valóságos hajtóvadászatot 
rendeztek munkás és zsidó kinézésű járó­
kelők ellen, akiket a ház pincéjében, a hit­
leristáktól lemásolt eszközök segítségével

véresre kínoztak. A tegnap esti incidens nyil­
ván ezeknek az eseményeknek a visszhangja 
káváin lenni.

Hogy pontosan mi történt a Kék ház kö­
rül, az nem tűnik ki a cenzúra által átenge­
dett szűkszavú jelentésből. Tény az, hogy a 
hatóságok ezúttal igen erélyesen léptek köz­
be, a tüntető munkások közül négyet letar­
tóztattak és a hadbíróság hatáskörébe utal­
ták, ugyanakkor pedig a Kék házat komoly 
őrizet alá helyezték.
--------- —M—— ----------

Augusztus 25-én írják ki 
a községi választásokat
Bucuresti, julius 21. Az Ordinea értesülése 

szerint a csütörtöki minisztertanácson meg­
vitatás tárgyát fogja képezni a községi vá­
lasztások kitűzésének kérdése. Az év ta­
vaszán megszavazott uj közigazgatási törvény 
értelmében ugyanis a választásokat a tör­
vény életbeléptetésétől számított hat hónapon, 
belül ki kell írni. A lap tudni véli, hogy a 
közigazgatási választások időpontját a kor­
mány augusztus 25-re tűzi ki.

LEGU3ÄBB SPORT

Oradean kikapott 
a debreceni Bocskay

Oradea, julius 21. (Az Uj Kelet tud.) 
Kedden délután háromezer néző előtt ját­
szották le a CAO—Bocskay labdarugó mér 
kőzést, amelyet a szerencsésebb CAO 
nyert meg 3:1 (2:0) arányban. A mérkő­
zés előtt Oradea fölött hatalmas felhősza­
kadás vonult végig, amely használhatat­
lanná tette a pályát, amely inkább vizi- 
póló, mint labdarugó mérkőzés játszására 
volt alkalmas. A győztes csapat mindhá­
rom gólját a kitűnő formáját tartó Bodo 
la, a vendégcsapatét Takács H. lőtte. A 
mérkőzést Vancu igen gyengén vezette.

Vereséget szenvedett az Umvertifaiea
a vizfpólóbeiRcksásban
CAC—Universitatea 3:2 (2:1)

Cluj, julius 21. (Az Uj Kelet tud.) A cluji 
vizipólóbajnokságban kedden délután a CAC 
—U mérkőzést játszották, amelyet nagy 
meglepetésre a CAC csapata nyert meg 3:2 
(2:1) arányban. A OAiC csapata igen jó for­
mát játszott ki, mig az U-nak semmi sem 
sikerült. A mérkőzést Selioeanu vezette, akit 
a vereség által elkeseredett U-szurkolók a 
mérkőzés után, annak dacára, hogy nagyobb 
hibákat nem ejtett, bedobták a vízbe.

Romania—Unirea 11:2 (4:2). Másodosz­
tályú bajnoki.

Nyaralók! 
ifrrändulck!

Tartós szalámik és saj­
tok. Romadur-sajt, vaj, 
túrók. Elismert mmő-

_______ ség, friss áru. -,^3 .nmtf
S’ SB Élelmiszerlerakat, P- 

M. Viteazul 1. sz. Cluj.

2400 hasáb, 1200 oldal, 35.000 cím­
szó, 2000 szövegkép a most meg­

jelent teljes, uj, egykötetes

Révai
LEXIKON

32 lemezmelléklet, 20 egészoldalas 
színes térképpel, rendkívül erős kö­
tésben. Azonnal rendelve 480 lej, ké­

sőbb 600 lej

Upacie-naui
Postán utánvéttel.
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BICSAD GYÓGYFÜRDŐ
Asdeal Karisbadja a béliéiből visszavéve teljesen renoválva újból házikezeléeőee. éfc

Izsák Henrik
j ur közreműködése mellett nyitva június 1-től. Ivókúra, hidegvizgyógymőd, szénsavas für», 
i ínhalatórium és strand. Állandó fürdőorvos, kitűnő konyha diétásán is. Külön orth. izi 

- t—dégiő. Mérsékelt ára»., előzékeny kiszolgálás. Posta, vasút helyben. Prospektust ktü
az igazgatóság RAJA BICSAD, jut Satomare.

egyezmény által való konszolidálása érdé-

Életfogytiglani börtönre ítélték 
egy német lap főszerkesztőjét,

mert közölte a külföldi újságírókkal Göbbels bizalmas utasításait

BERLIN, julius 21. A népbiróság ma mondott Ítéletet Walter Schwertefeger, a 
Berliner Börsenzeitung főszerkesztője fölött. Az újságírót azzal vádolták, hogy 
többször az újságírók tudomására hozta a bizalmas utasításokat, amelyeket a pro­
pagandaügyi minisztérium küld a német lapoknak az eseményekkel való állásfogla­
lásukat illetően. A főszerkesztőt a népbiróság hazaárulás címén életfogytiglani bör­
tönre ítélte.

Szeptemberben átszervezik 
a kormányt ?

Memlíásisk és cuzisták össze­
tűzése a bucuresti kék ház előtt

Hégy munkást a hadbíróság börtönébe szállítottak
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